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ПЕРЕДНє СлОВО

В ід СССр Україна в 1991 р. успадкувала винятково енерговитратну економіку, що на початку було зумовлено 
доступністю і дешевизною основних енергоносіїв, передовсім, нафти і природного газу; з часом до цього 
додалась фізична і моральна зношеність основних фондів при недостатніх темпах їх модернізації. в резуль-

таті, енергоємність внутрішнього валового продукту України сьогодні складає 16,7 кВт•год на одиницю продукту 
собівартістю 1 долар США, тоді як у розвинених країнах на це йде 2-4 кВт•год енергії.

З іншого боку, після «планового» розграбування багатющих українських родовищ нафти і природного газу впро-
довж 30 повоєнних років1, коли переважна частина їх видобутку надходила в росію, а також у Білорусь, Литву, Лат-
вію, Австрію, Польщу, Чехословаччину, Східну німеччину, Угорщину, Молдову, Болгарію та італію, Україна з експор-
тера цих стратегічних енергоносіїв перетворилась на їх імпортера. Зараз за рахунок власного видобутку країна 
забезпечує свої потреби в природному газі на 35%, а в нафті – лише на 12-15% (дані 2010 р.). решта – це імпорт, 
головним чином (70%), з рф. При цьому в структурі споживання первинної енергії найбільша частка надалі при-
падає на природний газ – 41%, 

Стан енергозабезпечення України залишався відносно стабільним до 2005 р. завдяки низьким (значно нижчим ніж 
для країн Євросоюзу) цінам на російські енергоносії. Перед президентськими виборами 2004 р. росія, намагаючись 
втримати Україну в орбіті свого політичного впливу, навіть погодилась зменшити ціну на газ з тодішніх 80 доларів СшА 
за тисячу кубометрів до 50 доларів (додаток №4 до контракту на поставку природного газу між «нафтогазом України» 
і «Газпромом»), тоді як за оцінками Світового банку європейська паритетна ціна на газ складала на той час 235 доларів 
СшА за тисячу кубометрів. відповідно, пострадянські уряди в Україні, що по черзі змінювали один одного, не надто 
переймались стратегічною необхідністю диверсифікації джерел постачання енергоресурсів та підвищення енергоо-
щадності і енергоефективності економіки, та, вправляючись у популістській риториці про «братерську дружбу», лег-
коважили засторогами фахівців. Допіру газова війна, оголошена росією «помаранчевій», а згодом і «біло-блакитній» 
Україні, а невдовзі після цього новий виток світової енергетичної кризи увиразнили недолугість попереднього полі-
тичного курсу. в результаті, лише за останні 5 років ціна на природний газ в Україні зросла в 5,5 разу, на електроенер-
гію – в 3 рази, на теплову енергію, що постачається централізовано, – більш ніж у 4 рази. 

житлово-комунальний сектор економіки (він споживає понад 40% енергії, що виробляється в Україні) виявився 
особливо вразливим до нестримної ескалації цін, насамперед, через свою технічну відсталість і занедбаність. Так, 
питомі витрати на опалення в житлових будинках радянського забудови (70% житлового фонду споруджено до 
1970 р.) коливаються від 400 до 700 кВт•год/м²/рік, тоді як європейський стандарт – це 80-150 кВт•год/м²/рік залеж-
но від кліматичної зони. Зношеність основних фондів перевищує 60%: якщо на початку 1990-х рр. в Україні на 100 
кілометрів комунальних мереж припадало в середньому 30-40 аварій, то за останні роки цей показник сягнув 180 
аварій на 100 кілометрів водопровідних мереж та 10-20 — на 100 кілометрів мереж теплопостачання. 

Проте, це також означає, що саме комунальний сектор володіє сьогодні найбільшим потенціалом послаблення тя-
гара національних видатків на енергію. Добре сплановане та енергійне його реформування з метою радикального 
підвищення показників споживання енергії до рівня сучасних світових стандартів дає реальний шанс розірвати 
зачароване коло енергозалежності України.

Запропоновані нижче навчальні приклади – це реальні історії успіху з життя трьох українських міст (великого міста – Льво-
ва, середнього – Кам’янця-Подільського і малого – Долини), які прийняли виклик великої політики та вирішили навести лад 
у своїй «холодній хаті» власними силами, почавши з управління споживанням енергії в будівлях бюджетної сфери.

в даний збірник також включено навчальний приклад Тбілісі – першого міста у Грузії, яке долучилось до «Угоди 
мерів», провідного руху європейських міст у боротьбі з глобальною зміною клімату. начальний приклад Тбілісі під-
готовлено Центром енергоефективності Грузії.

1 в 70-х рр. минулого століття Україна за сукупним видобутком нафти й газу належала до першої десятки нафтогазодобувальних 
країн світу, будучи лідером у Європі. Максимум видобутку нафти (14,4 млн. т) припав на 1972 р., а максимум видобутку при-
родного газу (68,35 млрд. м³) – на 1976 р. Запаси лише двох найбільших, виснажених тоді газових родовищ – шебелинського і 
хрестищенського – складали 712 і 313 млрд. м³ відповідно. Загалом в Україні за 1944-1995 роки було видобуто близько 1,6 трлн. 
м³ природного газу. Для порівняння: у 2010 р. Україна спожила 57,6 млрд. м³ газу.
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КОРОТКО ПРО льВІВ

Львів – місто обласного підпорядкування, культурний, освітній, науковий і діловий центр, важливий промисловий 
осередок і транспортний вузол України. Місто засновано королем Данилом романовичем, перша письмова згадка 
про нього датована 1256 роком. неофіційна столиця Галичини і Західної України, відзначена титулом «Культурна 
столиця України». За кількістю пам’яток архітектури посідає перше місце в Україні, а історичний центр міста внесе-
но до переліку Світової спадщини UNESCO. Львів – одне з чотирьох українських міст-господарів Чемпіонату Європи 
з футболу 2012 року.

Станом на 1 лютого 2012 р. у Львові проживало 757 795 осіб (7-е за чисельністю населення місто України). Згідно з 
даними останнього перепису населення в Україні (2001 р.) 88,1% мешканців міста – українці. Площа міста – близько 
180 км2.

Через Львів проходить кряж Головного європейського вододілу, який розмежовує ріки Балтійського і Чорноморсь-
кого басейнів. Місцевий клімат – помірно континентальний з характерними різкими перепадами атмосферного 
тиску, температури і вологості. Серед усіх обласних центрів України Львів має найбільшу кількість опадів впродовж 
року та найнижчу температуру влітку. в середньому за рік випадає 740 мм атмосферних опадів: найменше — в січні, 
найбільше — в липні. в середньому, 174 дні на рік у місті – з опадами. Середньорічна вологість повітря – 79 %. Зими 
м’які, морози нижче -20 °C трапляються рідко. Стійкий сніговий покрив буває не кожної зими. весна прохолодна і 
дощова, приморозки і сніг можливі до початку травня. Літо тепле: +20-25 °C, спека вище +30 °C – рідкість. Звичне 
явище влітку – грозові зливи та ураганні вітри. Осінь, натомість, помірно тепла і суха. 

на балансі Львівської міської ради перебуває 513 будівель бюджетної сфери загальною площею 1157,5 тис. м2, з 
яких 270 займають заклади освіти, 69 – охорони здоров’я; 86 – культури; 81 – спорту і дозвілля та 7 – адміністрація 
міста. Вони споживають в середньому 245,2 кВт•год/м²/рік.

 У свою чергу, житловий фонд міста нараховує 19713 житлових будинків загальною площею 13498,2 тис. м2, основ-
на частина яких (43%) перебуває у власності територіальної громади Львова. Середнє споживання енергії в них 
складає 321,8 кВт•год/м²/рік.

 Основними енергоресурсами, які споживають будівлі бюджетної сфери, є тепло (62%) і природний газ (23%), решта 
припадає на електроенергію і гарячу воду. в житловому секторі навпаки: на першому місці природний газ (59%), 
потім тепло (31%). 

Електроенергією місто забезпечує публічне акціонерне товариство «Львівобленерго», газом - публічне акціонерне 
товариство «Львівгаз», тепловою енергією – 2 основні міські комунальні підприємства «Львівтеплоенерго» і «Заліз-
ничнетеплоенерго» (вони ж надають послуги з гарячого водопостачання), а також 129 малих підвідомчих котелень 
(їх сумарний внесок – 10%), холодною водою – міське комунальне підприємство «Львівводоканал».

У бюджеті Львова видатки на придбання енергоресурсів стабільно займають друге місце після заробітної плати та 
більш ніж на 90% пов’язані з утриманням будівель бюджетної сфери. 
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ІСТОРІЯ УСПІхУ

ВІДПРАВНИй стАН 
Львів увійшов у третє тисячоліття з типовим для 
українських міст того часу набором енергетичних 
проб  лем, спричинених небувалим зростанням цін на 
енергоносії, з одного боку, та масовим зубожінням і, 
як наслідок, низькою платоспроможністю населення, 
з іншого. Через велику заборгова¬ність споживачів та 
занижені тарифи, які не покривали навіть собівартос-
ті житлово-комунальних послуг, підприємства кому-
нальної енергетики опинились на межі банкрутства. 
Запроваджена державою система субсидій на житло-
во-комунальні послуги для певних категорій населен-
ня справи не вирішувала. Так, у травні 2001 р. через 
борг “Львівводоканалу” перед «Львівобленерго» (42,5 
млн. грн) було припинено подавання електроенергії 
на кілька міських помповень1. в результаті, більшість 
мешканців Львова, і без того призвичаєних отримува-
ли воду лише вранці і ввечері по дві години, на три дні 
опинилась взагалі без неї. Збитки від фінансово-гос-
подарської діяльності вАТ «Львівгаз» у 2006 р. сягну-
ли 35,3 млн. грн. З 54 об’єктів «Львівтеплоенерго», що 
працювали тоді, 35 були збитковими. недостатність 
коштів на поточні ремонти і профілактичні заходи, не 
кажучи вже про модернізацію і технічне переозброєн-
ня, сприяла швидкому старінню основних виробничих 
фондів та збільшенню непродуктивних втрат енергії. 
Склалась парадоксальна ситуація, коли рахунки за 
житлово-комунальні послуги зростали, а якість самих 
послуг невпинно падала. наприклад, взимку 2006-
2007 рр. ТЕЦ-1, що забезпечує теплом найбільший 
«спальний» район Львова – Сихів, працювала за сло-
вами мешканців тільки на те, щоб не замерзли труби…

ПЕРшІ сПРобИ змІНИтИ сИтУАцІю НА КРАщЕ
вперше новаційний закордонний досвід у сфері кому-
нальної енергетики застосували на практиці у Львові в 
1997 р.: в рамках міжнародної Муніципальної мережі 
за енергоефективність (Municipal Network for Energy 
Efficiency, скорочено MUNEE) місто разом з амери-
канським Альянсом за збереження енергії (Alliance to 
Save Energy, скорочено ASE) виконало пілотний про-
ект у Львівській школі-інтернаті №1 для дітей з серце-
во-судинними захворюваннями. Після ремонту вікон і 
дверей, ущільнення вікон за допомогою спеціальних 
гумових смужок та встановлення системи автоматич-
ного контролю подачі теплоносія в будівлю, спожи-
вання теплової енергії в ній впало зі 168 до 35 кВт•год/
тиждень. При цьому відчутно покращився темпера-
турний комфорт, і, як наслідок, на 20% зменшилась 
захворюваність дітей у холодну пору року. Загалом, за 

три наступні роки економія коштів за енергію у шко-
лі-інтернаті склала 45522,75 грн. Згодом цей успішний 
досвід було поширено ще на 4 львівські школи, а та-
кож у містах івано-франківську, Луцьку, Славутичі, Тер-
нополі, харкові і хмельницькому. 

Тоді ж для потреб міського управління освіти працівни-
ком львівського офісу Альянсу Юрієм Гаврилюком було 
розроблено дві комп’ютерні програми ASE 2.3 і BEEP 
для підрахунку, моніторингу та аналізу споживання 
енергії шкільними будівлями і видатків на неї. Зокрема, 
база даних, створена за допомогою ASE 2.3, дозволяла 
ранжувати будівлі за рівнем споживання енергії, вияв-
ляючи найбільш енергозатратні з-поміж них, що значно 
полегшило прийняття обґрунтованих рішень стосовно 
інвестицій у підвищення енергоефективності. 

в рамках іншого спільного з Альянсом пілотного про-
екту, теж профінансованого Аґенцією міжнародного 
розвитку СшА (United States Agency for International 
Development, скорочено USAID), два житлові будин-
ки у Львові було обладнано лічильниками тепла і га-
рячої води для того, щоб проаналізувати вплив цих 
технічних заходів на державні субсидії на житлово-
комунальні послуги. Після встановлення лічильників 
рахунки за тепло і гарячу воду зменшились на 30-
38%. навіть після підвищення тарифів на житлово-ко-
мунальні послуги у 2000 р. загальна економія коштів 
для 313 помешкань у двох будинках склала 3800 до-
ларів СшА. Це дозволило скоротити субсидії, які рані-
ше місто виплачувало їх мешканцям, на 57%.

У 2006 р. у Львові для всіх користувачів було запро-
ваджено двоставковий тариф на теплову енергію, що 
дозволило зменшити рівень заборгованості перед 
теплопостачальними підприємствами, а самим під-
приємствам краще планувати та виконувати роботу 
з поточного ремонту тепломереж влітку. 

Проте, разом з першим набутим досвідом стосовно 
того, як, об’єднавши зусилля зацікавлених сторін, 
можна ефективно запобігати марнуванню енергії і 
коштів на рівні кінцевого споживача послуг – корис-
тувача будівлі, стало теж зрозуміло, що для радикаль-
ної поправи ситуації в місті самих лише демонстра-
ційних проектів замало, проблему слід вирішувати 
комплексно. 

Переломним моментом на шляху до запровадження у 
Львові повноцінної системи енергоменеджменту ста-

1 Помповня (з наголосом на другий склад) – український відповідник російського терміну «насосная станция».
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ла співпраця з Асоціацією європейських муніципаліте-
тів Energy Cities, започаткована проектом, що був про-
фінансований Європейською комісією та мав на меті 
створення аналогічного національного об’єднання 
міст в Україні. впродовж 2004-2005 рр. українські ви-
конавці проекту, в т.ч. представники виконавчої влади 
Львова, беручи участь у важливих міжнародних кон-
ференціях і семінарах, мали можливість докладно по-
знайомитись з теоретичними основами муніципаль-
ного енергоменеджменту та відповідним практичним 
досвідом передових європейських міст, зокрема, 
французьких Монтпельє і Безансона, німецьких штут-
гарта і фрайбурга, швейцарського Мартіньї, як також 
налагодити сталі ділові контакти з європейськими 
партнерами, насамперед, з Energy Cities. 

НоВИй ЕтАП
По-справжньому системна й систематична робота над 
вирішенням енергетичних проблем міста розпочалася 
після того, як за підсумками березневих виборів 2006 
р. міським головою став 37-річий Андрій Садовий. 
Точкою відліку можна вважати зустріч восени того ж 
року Олега Березюка, директора департаменту «Ад-
міністрація міського голови» Львівської міської ради, 
і Тараса Бургана, начальника управління зовнішньое-
кономічних відносин та інвестицій Львівської міської 
ради, з керівником проектів Альянсу за збереження 
енергії в Україні, представником Energie-Cites в Україні 
Анатолієм Копцем, якого було запрошено, щоб пора-
дитись, як оптимально вибудувати стратегію подолан-
ня міських енергетичних негараздів. У підсумку, сто-
рони погодились об’єднати зусилля, взявши за основу 
запропоновану А. Копцем ідею розпочати вибудову-
вати міську систему управління енергією з будівель 
бюджетної сфери, як найкраще підготованих до такого 
завдання (на кінець 2006 р. переважна більшість з них 
у Львові вже була обладнана лічильниками води, газу, 
електроенергії та тепла).

Було створено ініціативну групу, до якої, окрім А. 
Копця, увійшли начальник відділу комунальних гос-
подарств управління економіки департаменту еко-
номічної політики Львівської міської ради вікторія 
Довжик, та щойно призначений на посаду директора 
департаменту економічної політики Олег Синютка, 
який перед тим працював заступником міського го-
лови івано-франківська – міста, де вперше в Україні у 
структурі міськвиконкому організували підрозділ до 
справ енергозбереження. невдовзі ініціативна група 
підготувала свій перший, базовий документ – проект 
Концепції запровадження системи енергетичного 
менеджменту в м. Львові, який, зокрема, передба-
чав створення в системі управління містом окремого 
спеціалізованого підрозділу з енергоменеджменту, 
формування електронної бази даних споживання 

енергії міськими об’єктами та започаткування конт-
ролю і звітності щодо використання енергії. 1 грудня 
2006 р. проект Концепції було схвалено виконавчим 
комітетом Львівської міської ради, а 14 грудня Кон-
цепцію своєю ухвалою затвердила сесія міської ради. 
Ще через тиждень, 21 грудня, з’явилося перше з цілої 
низки розпоряджень міського голови, спрямованих 
на забезпечення виконання цієї ухвали, які в подаль-
шому були розвинені й деталізовані відповідними 
рішеннями виконавчого комітету міської ради. Згідно 
з розпорядженнями міського голови на начальни-
ків управлінь освіти, охорони здоров’я і культури та 
адміністративно-господарського управління місь-
кої ради, а також на керівників підпорядкованих їм 
установ і закладів лягала відповідальність за впрова-
дження заходів зі створення системи енергоменедж-
менту в бюджетній сфері. на початку 2007 р. в рамках 
відділу комунальних господарств було виокремлено 
сектор енергозбереження у складі двох працівників, 
а 24 березня 2007 р. в управлінні економіки з’явився 
вже окремий відділ енергоменеджменту (сьогодні в 
його штаті 5 працівників, а сам він складається з двох 
секторів – енергозбереження та енергетичного наг-
ляду). розпочалась робота з формування організа-
ційно-функціональної структури системи енергоме-
неджменту в бюджетній сфері та вишколу її учасників.

всередині кожного з вищезгаданих управлінь з числа 
працівників відповідними наказами було призначе-
но відповідальних (згодом це буде посада енергоме-
неджера в галузевих підрозділах) за збір і своєчасну 
подачу до сектору енергозбереження інформації 
про споживання енергоресурсів в підпорядкованих 
закладах і установах. нові функції було включено в 
посадові обов’язки цих осіб, а їх самих забезпечено 
комп’ютеризованими робочими місцями з доступом 
до електронної пошти. 

Так само у всіх установах і закладах, підпорядкованих 
цим управлінням, з числа працівників внутрішніми 
наказами призначили відповідальних за збір і своє-
часну подачу відповідальним в управліннях інфор-
мації про споживання енергоресурсів у власних бу-
дівлях. Посадові обов’язки цих працівників теж було 
розширено за рахунок нових функцій, а їх роботу на-
скільки можливо (на 70-80%) комп’ютеризовано.

в результаті було вибудовано струнку систему енер-
гоменеджменту з ієрархічною організаційно-функ-
ціональною структурою (Мал. 1). Її особисто очолив 
перший заступник міського голови, яким на той мо-
мент став директор департаменту економічної по-
літики і керівник ініціативної групи О. Синютка, що 
зайвий раз засвідчило про виняткову вагу, яку міська 
влада надає цьому напрямку своєї роботи.
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Мал.1. Структура системи енергоменеджменту в бюджетній сфері м. Львова

Перший заступник міського голови

Директор департаменту економічної політики

начальник управління економіки

Працівників відділу енергоменеджменту

Енергоменеджерів галузевих управлінь та відділів

відповідальні за енергомоніторинг у бютжетних 
будівлях

Перший заступник міського голови

Директор департаменту економічної політики

начальник управління економіки

Працівників відділу енергоменеджменту

Енергоменеджерів районних адміністрацій

Енергоменеджерів комунальних підприємств

1

1

1

5

11

324

1

1

1

5

6

51

Мал.2. Структура системи енергоменеджменту в житлово-комунальній сфері м. Львова

невдовзі систему енергоменеджменту було пошире-
но і на міську житлово-комунальну сферу, для чого в 
її організаційно-функціональну структуру внесли від-
повідне доповнення (Мал. 2).

При цьому львівські комунальні служби зазнали ре-
організації: стару схему «виробник – споживач» за-
мінили новою «виробник – виконавець – споживач», 
де в ролі виконавця виступають міські комунальні 
підприємства, в яких вперше в Україні запровадили 
окрему посаду енергоменеджера. Зокрема, кому-
нальним підприємствам передали функцію контролю 
(збирання інформації про споживання газу, теплової 
енергії і електроенергії від постачальників та зніман-

ня показів водяних лічильників і забезпечення опла-
ти за спожиту воду), яка раніше належала до виконав-
ця, за що вони отримують відрахування від зібраної 
оплати. Було започатковано щомісячне вивішування 
в житлових будинках поквартирної інформації про 
спожиті енергоносії і воду в перерахунку на 1 м².

вузьким місцем майбутньої системи енергоменедж-
менту залишалось програмне забезпечення, оскільки 
згадана раніше комп’ютерна програма ASE 2.3 мала 
низку істотних обмежень і не відповідала новим ви-
могам. Та випадок захотів, щоб ідеєю створення прог-
рами обліку та аналізу споживання енергоресурсів 
у місті захопився директор фірми «іТ-Менеджмент» 
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Тарас Копець. Проаналізувавши популярні англо-
мовні комерційні програми, він розробив оригіналь-
ний україномовний програмний продукт під назвою 
«Енергоплан», який наприкінці 2006 р. безкоштовно 
передав місту. впродовж першого півріччя 2007 р. 
спільними зусиллями Т. Копця і головного спеціа-
ліста сектору енергозбереження Мар'яни Бохонко 
(невдовзі вона очолить новостворений відділ енер-
гоменеджменту) під керівництвом в. Довжик прог-
раму було відлагоджено, застосувавши в тестовому 
режимі до будівель бюджетної сфери. внесені зміни 
заторкнули близько 30% програми і стосувались го-
ловно можливостей аналізу введених даних; також 
було додано показник внутрішньої температури бу-
дівель. в результаті, Львів отримав сучасний інстру-
мент для створення першої комп’ютеризованої бази 
даних енергоспоживання в громадських будівлях та 
роботи з нею. 

Щоб налагодити збір і надходження первинної ін-
формації (показів лічильників та рахунків за спожи-
ті газ, електроенергію, тепло, гарячу і холодну воду) 
для наповнення комп’ютеризованої бази даних, сек-
тор енергозбереження міської ради разом з фірмою 
«іТ-Менеджмент» організував вишкіл відповідальних 
за це осіб. Загалом – понад 20 одноденних тренінгів 
(для 15-20 осіб кожен), під час яких спершу А. Копець 
виступав з презентацією про глобальні, національні і 
місцеві аспекти енергетичної безпеки та сучасні спо-
соби її забезпечення в містах в умовах кризи, а відтак 
Т. Копець знайомив з «Енергопланом» та практично 
навчав, як ним користуватись. Аудиторія тренінгів 
складалася з інженерів міських галузевих управлінь 
і відділів, завгоспів і секретарів установ та закладів, 
шкільних вчителів інформатики тощо.

Слід особливо наголосити, що активне впроваджен-
ня новацій в енергетичному секторі ніколи б не 
увінчалось успіхом, якби не постійний контроль та 
всебічна підтримка з боку вищого керівництва міста. 
Так, зокрема, 19 березня 2007 р. на апаратній нара-
ді в міського голови було заслухано доповідь О. Си-
нютки «Створення системи моніторингу споживання 
енергоресурсів у закладах освіти, охорони здоров’я, 
культури та адміністративних будівлях міської ради». 
Через місяць, 18 квітня, відбулась робоча нарада на 
тему «Створення системи управління споживанням 
енергоресурсів для бюджетних будівель Львова» за 
участю міського голови, директорів департаментів 
та голів райдержадміністрацій, під час якої було ви-
значено нові завдання. 25 травня міськвиконком 
ухвалив рішення «Про результати проведеного 
комп’ютерного моніторингу використання енерго-
ресурсів бюджетними будівлями м. Львова у 2006 
році та 1-му кварталі 2007 р.», яким, серед іншого, 

тимчасові завдання працівників, залучених до систе-
ми енергоменеджменту, було віднесено до їх постій-
них функціональних обов’язків, а також зобов’язано 
відповідні виконавчі підрозділи надати пояснення 
щодо причин перевищення споживання енергоре-
сурсів низкою будівель у першому кварталі 2007 р. 
порівняно з відповідним періодом 2006 р. врешті, 
рішення міськвиконкому від 12 жовтня 2007 р. «Про 
результати проведеного комп’ютерного моніторингу 
використання енергоресурсів будівлями бюджетних 
установ м. Львова у січні-серпні 2007 р.» узаконило як 
обов’язкові процедури визначення лімітів щомісяч-
ного споживання окремих енергоносіїв для кожної 
будівлі бюджетної сфери та розрахунок на їх підставі 
видатків міського бюджету на енергоресурси для бю-
джетних установ на наступний рік. Загалом, супровід 
кожного організаційного кроку відповідним норма-
тивним документом є вкрай важливим, оскільки за-
безпечує тяглість процесу, незважаючи на можливі 
кадрові зміни.

Запровадження системи енергоменеджменту, як це 
буває з будь-якими новаціями, на початку зіткнулось 
теж з невдоволенням з боку певної частини залуче-
них виконавців, яких додатково завантажили новою 
для них роботою. Тим часом, вплив таких чинників 
як особисте бажання, зацікавленість, розуміння, 
вміння, відповідальність часто є вирішальним для 
успіху справи. При внесенні показів лічильників у 
комп’ютеризовану базу даних траплялись помилки, 
але й були поодинокі спроби свідомого фальшуван-
ня даних, щоб приховати необґрунтовано високий 
рівень споживання енергії в будівлі. Тому, допоки ни-
зові ланки системи енергоменеджменту не запрацю-
вали як слід, працівники сектору енергозбереження 
міської ради, додатково до навчання і консультацій 
регулярно проводили вибіркові звіряння на місці по-
казників, внесених у базу даних, із записами у внут-
рішніх журналах обліку та показами лічильників. на-
томість члени ініціативної групи О. Синютка, в. Дов-
жик і А. Копець щокварталу звітувались про зробле-
не перед депутатами міської ради. Крім того, М. Бо-
хонко щомісяця готувала і розсилала депутатським 
комісіям та підрозділам міськвиконкому відповідні 
інформаційні довідки, що відчутно сприяло більш 
конструктивному обговоренню питання енергоме-
неджменту в сесійній залі. Були теж регулярні бри-
фінги в. Довжик і М. Бохонко для журналістів, виступи 
в ефірі ТрК «Люкс», сюжети у випусках «новин» на ка-
налі УТБ, публікації в журналі «Энергосбережение», 
газетах «Експрес» і «високий Замок». 

Свіжий потужній імпульс ця робота отримала з при-
ходом у відділ енергоменеджменту молодих фахівців 
– Галини Лучечко на посаду головного спеціаліста 
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сектору енергозбереження та ігоря вишиваного на 
посаду головного спеціаліста сектору енергетичного 
нагляду – які з головою поринули в нову для себе і так 
важливу для міста справу .

в результаті послідовної, наполегливої та добре ско-
ординованої роботи алгоритм функціонування сис-
теми енергоменеджменту було оптимізовано, і він 
врешті набув завершеного вигляду (Мал. 3).

Згідно з цим алгоритмом в останній день звітного 
місяця відповідальні за збір інформації в залучених 
установах і закладах знімають покази лічильників, за-
писують їх у внутрішні журнали обліку та вносять на 
комп’ютерах у свій сегмент бази даних «Енергоплану». 
наступного дня вони експортують цей сегмент елект-
ронною поштою енергоменеджерам своїх галузевих 
підрозділів (якщо такої технічної можливості немає, то 
приносять їм на електронних носіях або в паперовій 
формі, щоб галузеві енергоменеджери самі внесли 
його в базу даних). Ті, у свою чергу, надсилають зібра-
ні покази лічильників постачальним організаціям для 
формування рахунків, а відтак мають тиждень, щоб 
проаналізувати та узагальнити отримані дані, при пот-
ребі уточнюючи їх та виправляючи виявлені помилки 
разом з відповідальними за енергетичний моніторинг 
у будівлях. Узагальнені результати доводять до відома 
керівництва своєї галузі та передають у відділ енерго-
менеджменту управління економіки міської ради. Там 
на підставі інформації з усіх галузевих управлінь готу-

ють підсумковий місячний звіт про споживання енергії 
і води в бюджетній сфері міста з обов’язковим вказу-
ванням причин, якщо є їх надмірне використання. Звіт 
наприкінці першої декади місяця розглядають на що-
місячних нарадах під головуванням першого заступ-
ника міського голови за участю енергоменеджерів 
міського відділу енергоменеджменту, всіх галузевих 
підрозділів і нижче. У випадку високих рівнів спожи-
вання без поважної на це причини до порушника мо-
жуть застосувати методи організаційного і розпоряд-
чого впливу. За підсумками наради дають протокольні 
доручення стосовно обстеження найбільш енергозат-
ратних будівель та підготовки пропозицій з усунення 
виявлених недоліків.

Створення бази даних «Енергоплану», яка охопила 
511 будівель бюджетної сфери, розпочали з їх елект-
ронної інвентаризації та енергетичної паспортизації. 
Було сформовано оптимальну структуру для подаль-
шого накопичення інформації про енергоспоживан-
ня в будівлях у поточному 2007 р. (на підставі показів 
лічильників і виставлених рахунків); трохи пізніше 
в базу даних внесли всю наявну інформацію і за по-
передній 2006 р. Це уможливило порівняння між со-
бою даних за відповідні періоди двох років та запо-
чаткувало помісячне планування для кожної будівлі 
обґрунтованих експлуатаційних норм використання 
(т.зв. місячних лімітів) по кожному виду енергоносіїв. 
Для оперативного аналізу енергоспоживання було 
обрано наступні показники:

Мал.3. Алгоритм функціонування системи енергоменеджменту в бюджетній сфері м. Львова

відділ енергоменеджменту управління економіки

Перший заступник міського голови

Організації-постачальники енергоресурсів

відповідальні за збір інформації в установі

Галузеві енергоменеджери

нагромадження інформації в 
галузевій базі даних програми 

«Енергоплан», попередній конт-
роль за дотриманням лімітів

внесення показів у локальну базу даних 
програми «Енергоплан»

Збір показів приладів обліку в 
кожній будівлі

Аналіз споживання енергії в галузях, 
приготування звітів

визначення щомісячних норм (лімітів) спожи-
вання енергії для кожної будівлі, контроль за їх 

дотриманням

Підрахунок об’ємів 
спожитих енергоресурсів

Звіряння з рахунками,
виставленими до оплати
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 y сукупний обсяг нарахувань за спожиті енергоре-
сурси

 y питомий обсяг нарахувань за спожиті енергоре-
сурси (в перерахунку на м² опалюваної площі)

 y фізичний обсяг споживання кожного виду енерго-
ресурсів.

виконаний аналіз дозволив скласти перелік 40 най-
більш енерговитратних будівель бюджетної сфери, 
який було схвалено відповідним рішенням міськви-
конкому для проведення енергетичного обстеження 
та першочергової енергетичної модернізації.

величезний позитивний вплив на розбудову міської 
системи енергоменеджменту з огляду на забезпечен-
ня її новими ідеями, методиками, інструментами та 
коштами справило заснування в червні 2007 р. Льво-
вом, Бердянськом, Кам’янцем-Подільським і Славути-
чем Асоціації «Енергоефективні міста України» (ЕМУ). 
ідеологом та мотором її створення був А. Копець, 
згодом перший виконавчий директор Асоціації. Сьо-
годні організація, що об’єднує 30 міст, є впливовим 
учасником процесу реформування муніципальної 
енергетики в Україні. У 2008 р. вона стала колектив-
ним членом Асоціації європейських муніципалітетів 
Energy Cities, а у 2011 р. місто Львів набуло статусу 
індивідуального членства в цій асоціації. 

в березні 2008 р. Львів завдяки ЕМУ приєднався до 
європейської кампанії добровільної сертифікації 
енергетичного та екологічного функціонування гро-
мадських будівель Display®, потужного засобу візуалі-
зації та комунікативного впливу на громадян з метою 
формування в них енергоефективної поведінки. За 
допомогою спеціального інструменту для автоматич-

ного підрахунку, що є на сайті кампанії, міські будівлі 
бюджетної сфери, попередньо віднесені до однієї з 
16 категорій залежно від їх призначення, було про-
ранжовано за шкалою від А до G за рівнем споживан-
ня енергії і води та викидів СО₂. Енергетичні сертифі-
кати у формі кольорових плакатів (Мал. 4) виставили 
в будівлях на загальний огляд. Сертифікати щороку 
оновлюють, тож отримані таким чином серії за кілька 
років дають змогу наочно простежити за змінами в 
енергетичному та екологічному функціонуванні бу-
дівель. Щобільше, вони слугують вихідним пунктом 
для проведення регулярних масових кампаній з під-
вищення поінформованості пересічних відвідувачів 
і користувачів про стан конкретних будівель, щоб за 
допомогою громадської думки стимулювати керів-
ництво розміщених там установ і закладів та міську 
владу дбати про стале покращення відповідних по-
казників. 

Львів став другим після івано-франківська українським 
містом-учасником кампанії Display®. Згодом завдяки 
підтримці ЕМУ до неї приєдналось ще 15 міст України.

Сьогодні кампанією Display® у Львові охоплено геть 
усі масово відвідувані будівлі бюджетної сфери (нав-
чальні заклади включно з дошкільними, медичні і 
культурні установи, спортивні заклади і заклади доз-
вілля, адміністративні органи; сьогодні це 396 буді-
вель). в них можна побачити сертифікати, починаючи 
з 2006 р. У 2010 р. в рамках пілотного дослідження на 
базі 5 типових багатоквартирних будинків започатко-
вано енергетичну сертифікацію і в житловому секто-
рі. Енергетичні сертифікати стали обов‘язковим еле-
ментом на уроках з відповідних предметів у львівсь-
ких школах та під час щорічних загальноміських Днів 
сталої енергії.

Мал. 4. Загальний вигляд сертифікату Display®

 

Клас будівлі згідно з 
класифікацією Display®

викиди парникових газів
(CO2 еквівалент) у кг/м2/рік

Споживання первинної 
енергії в квт год/м2/рік

Споживання води
в л/м2/рік

як рухатись до класу A

розподіл за джерелом
енергії у %

Логотип органу 
місцевого самоврядування 
та контактна інформація
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Мал. 5. Споживання енергоносіїв у бюджетному сфері Львова у 2007-2010 рр. (стрибок у споживанні теплової енергії у 2010 р. 
пов’язаний з винятково суворою зимою 2009-2010 рр.)

Газ, тис. м3

Електроенергія, млн. квт⋅год

Теплова енергія, тис. Гкал

холодна вода, тис. м3

Коли за підсумками року було отримано перші за-
ощадження, природно постало питання, як скориста-
тись ними, оскільки законодавство України не перед-
бачає перенесення заощаджених коштів на наступ-
ний бюджетний рік. вихід було знайдено: почавши 
з 2008 р., в усіх ухвалах Львівської міської ради про 
міський бюджет на наступний рік є пункт: 

«Дозволити управлінню фінансів департаменту 
фінансової політики у процесі виконання місько-
го бюджету м. Львова в окремих випадках за об-
грунтованим поданням головних розпорядників 
коштів міського бюджету м. Львова здійснювати 
перерозподіл видатків за економічною класифі-
кацією у межах обсягу їх бюджетних призначень 
за погодженням з відповідною профільною пос-
тійною комісією ради і постійною комісією фінан-
сів та планування бюджету».

У випадку коштів на енергоносії це означає, що, якщо 
за результатами попереднього аналізу їх використан-
ня протягом 11 місяців головні розпорядники коштів 
отримали заощадження, то вони мають право клопо-
тати, щоб ці гроші до кінця року було витрачено на 
будь-які важливі потреби підпорядкованих їм установ 
і закладів.

ДосЯГНЕННЯ 
Після впровадження у Львові системи енергоменедж-
менту в будівлях бюджетної сфери було започатковано 
стабільне щорічне зменшення фактичного споживання 
основних енергоносіїв з одночасним забезпеченням 
комфортного внутрішнього температурного режи-
му. Протягом 2007-2011 рр. загальне споживання газу 
скоротилось на 28,47%, теплової енергії – на 11,88%, 
електроенергії – на 7,57%, холодної води – на 39,66% 
(Мал. 5), і це незважаючи на те, що було введено в експ-
луатацію ряд нових об’єктів та розширено старі (дитячі 
садочки, шкільні басейни, нове обладнання тощо). 

Підвищення ефективності використання енергоносі-
їв супроводжується плануванням з року в рік чимраз 
жорсткіших, опертих на реальній потребі лімітів їх 
споживання (Мал. 6). Так, ліміт споживання теплової 
енергії за період з 2007 по 2011 р. було зменшено на 
8,45%, холодної води – на 24,11%, вдалося також ста-
білізувати ліміт споживання газу. Ліміт споживання 
електроенергії після підвищення на 10,2% у 2008 р. 
в наступні роки теж почали поступово зменшувати. 

внаслідок дедалі ефективнішого використання 
енергії впродовж 2006-2011 рр. частка найбільш 
енергозатратних будівель класів F і G за класифіка-
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цією Display® з початкових 12% для кожного класу 
скоротилась до 6 і 4% відповідно, тоді як частка 
будівель з низьким питомим споживанням класу в 
зросла з 7 до 28%, а класу С – з 24 до 28% (Мал. 7a). 
Загалом, середне питоме енергоспоживання в бу-
дівлях бюджетної сфери з 2006 по 2011 рік зменши-
лось на 8,36% (з 267,6 до 245,22 кВт•год/м²/рік). За 
допомогою сертифікатів Display® було зафіксовано 
також подібні позитивні зміни в будівлях бюджетної 
сфери і щодо викидів СО₂ (Мал. 7b) та споживання 
води (Мал. 7c).

У 2009р. досягнення Львова в проведенні кампанії 
Display® було гідно оцінено: за підсумками міжна-
родного конкурсу «назустріч класу А», який щороку 
визначає трьох найактивніших учасників кампанії, 
Львівська міська рада посіла третє місце (Мал.8), пос-
тупившись шотландському місту Гайленд та іспансь-
кій Памплоні.

вельми показово, що реальне споживання енерго-
носіїв, осцилюючи довкола запланованих лімітів в 
діапазоні від 2 до 20% (Мал. 9), в більшості випадків 
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Мал. 7. Перерозподіл будівель бюджетної сфери Львова між класами за класифікацією Display® за період 2006-2011 рр.
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Мал. 9. відхилення реального річного споживання енергоносіїв від запланованих лімітів у бюджетній сфері Львова у 2007-2011 рр.

відхилялось саме в сторону заощадження, а не пере-
використання енергоносіїв. іншими словами, систе-
ма лімітів стала не лише ефективним інструментом 
планування, але й започаткувала нову управлінську 
культуру ощадності стосовно споживання енергії в 
будівлях бюджетної сфери.

Мал. 8. Сертифікат про присудження Львівській міській 
раді у 2009 р. третього місця в конкурсі «назустріч класу 
А» в рамках кампанії Display®
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Завдяки цьому, почавши з 2007 р., має місце стабільна 
економія бюджетних коштів, передбачених на придбан-
ня енергоносіїв (Мал. 10а). Однак нестримне підвищення 
тарифів на енергоносії внаслідок їх подорожчання у світі 
(Мал. 11) регулярно поглинає частину поточних заоща-
джень, отриманих протягом бюджетного року (Мал. 10b). 
У 2011 р. воно «проковтнуло» їх уже цілком. Тобто витра-
ти, яких вдалось уникнути, попутно виконують роль сво-
єрідного буфера, який першим приймає на себе тарифні 
удари, гасячи або відчутно послаблюючи їх.

У підсумку ж, незважаючи на стабільне зменшення 
загальних обсягів споживання енергоресурсів будів-
лями бюджетної сфери міста, видатки на них з місько-
го бюджету неухильно зростають (Мал. 12). При цьо-

му Львів не оминула загрозлива тенденція останніх 
років, яка різною мірою характерна практично для 
всіх українських міст, а саме, стрімке скорочення в їх 
бюджетах коштів на капітальні витрати.

Це ставить під загрозу не лише модернізацію застарі-
лих основних фондів, але й звичайне підтримання їх в 
робочому стані за рахунок поточного технічного об-
слуговування та ремонтів. Саме тому після запрова-
дження в місті системи енергоменеджменту наступ-
ним пріоритетом для місцевої влади стало залучення 
додаткових інвестицій у реформування і технічне пе-
реоснащення міського енергетичного господарства, 
зокрема, енергетичну модернізацію найбільш енер-
говитратних будівель.
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a. Без врахування росту тарифів на енергоносії

2007 р. 2 млн. 406 тис.грн

2008 р. 2 млн. 583 тис.грн

2009 р. 4 млн. грн

2010 р. 2 млн. 663 тис. грн

2011 р. 6 млн. 400 тис. грн

разом: 18 млн. 52 тис.грн

b. З врахуванням росту тарифів на енергоносії

2010 р. 1 млн. 145 тис. грн

2011 р. - 7 млн. 100 тис. грн

Мал. 10. Заощадження коштів на енергоносії в бюджетній сфері Львова у 2007-2011 рр.

Мал. 11. Тарифи на енергоносії в бюджетній сфері Львова у 2006-2011 рр.
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 Мал. 12. видатки на енергоносії та капітальні витрати в бюджеті Львова у 2006-2011 рр.

Обсяги фінансування,  
тис. грн

2006 2007 2008 2009 2010 2011 разом,  
тис. грн

Управління освіти 4 462,9 9 600,4 20 835,2 22 500,4 32 569,1 12 876,3 102 844,3

Управління культури 504,8 808,2 2 291,9 163,7 45,7 966,1 4 780,3

Управління охорони здоров’я 1 457,4 2 199,2 5 670,2 1 309,8 1 958,4 1 496,8 14 091,6

разом 6 425,1 12 607,8 28 797,2 23 973,9 34 573,1 15 339,2 121 716,2

Мал. 13. Капіталовкладення з заходи з енергозбереження в бюджетній сфері Львова у 2006-2011 рр.

НАзУстРІЧ НоВИм ВИКЛИКАм
З року в рік Львів нарощує обсяги фінансування з 
міського бюджету заходів з енергозбереження в бю-
джетній сфері (Мал. 13).

Додатково до цих грошей місто завдяки посеред-
ництву і технічній допомозі Асоціації «Енергоефек-
тивні міста України» отримало можливість залучати 
теж кошти міжнародних інституцій та програм, став-
ши учасником низки важливих проектів. Це:

 y Проект «реформа міського теплозабезпечення 
в Україні», який з 2009 р. реалізує Група міжна-
родних ресурсів (International Resources Group) 
за фінансової підтримки Аґенції з міжнародного 
розвитку СшА (USAID). Зокрема, в рамках проек-
ту львівські енергоменеджери пройшли вишкіл 
з розробки і фінансування енергоефективних 
проектів у сфері теплозабезпечення, а фахівці 
з енергоаудиту – з використання програмного 
продукту ЕАв (Energy Auditing of Building) для 
енергетичного обстеження будівель, що його 
створила та адаптувала до українських умов нор-
везька консалтингова компанія ENSI. Також було 

вишколено спеціалістів з розробки середньо-
строкових муніципальних енергетичних планів 
за методикою болгарського Центру енергоефек-
тивності EnEffeсt. За результатами енергетичного 
обстеження в будівлях двох навчальних закладів 
(дитячий садок «школа-садок 1, 2, 3» та загально-
освітня середня школа № 77) за кошти проекту 
встановили лічильники тепла та системи авто-
матичного погодного регулювання подачі тепло-
носія, а в трьох об’єднаннях співвласників бага-
токвартирних будинків за кошти проекту, самих 
мешканців та Львівської міської ради вибірково 
утеплили зовнішні стіни будинків, встановили 
системи автоматичного погодного регулювання і 
системи керування освітленням на сходових кліт-
ках та частково замінили труби водопостачання. 
національний лісотехнічний університет України 
у Львові взяв участь у програмі «Енергоефек-
тивні університетські містечка», а 4 міські школи 
(загальноосвітні середні школи № 3 і 30, школа-
ліцей «Оріяна» та Львівська спеціалізована шко-
ла «надія» з поглибленим вивченням предметів 
еколого-правового профілю) стали учасниками 
навчальної програми «Енергоефективні школи»;
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 y Проект «Пільгове кредитування енергозбереження» 
Північної екологічної фінансової корпорації (NEFCO), 
започаткований у 2009 р., який передбачає пільгове 
кредитування заходів з термомодернізації будівель 
бюджетної сфери під 3% річних. в рамках проекту 
NEFCO разом з норвезькою компанією Reinertsen 
AS провела вишкіл з енергетичного аудиту, бізнес-
планування та муніципального енергетичного пла-
нування і управління для представників місцевої 
влади, енергоменеджерів та керівників бюджетних 
установ і закладів. Після цього учасники вишколу ви-
конали енергетичне обстеження власних будівель 
та розробили за його результатами бізнес-плани 
енергоефективної модернізації, що лягли в основу 
заявок на кредитне фінансування з боку NEFCO. У 
2011 р. між корпорацією NEFCO, проектом «реформа 
міського теплозабезпечення в Україні» та Львівсь-
кою міською радою було підписано Меморандум 
про взаєморозуміння щодо спільного фінансування 
енергоефективної модернізації шести відібраних за 
результатами експрес-енергоаудиту будівель бю-
джетної сфери (5-а міська клінічна поліклініка, 2 кор-
пуси комунальної 4-ї міської поліклініки, дошкільні 
навчальні заклади № 129 і 169 та загальноосвітня 
середня школа № 84). Меморандум набув чинності 
після того, як у травні 2012 р. його затвердила своєю 
ухвалою сесія Львівської міської ради;

 y Міжнародний проект «Управління галузями пов’я-
заними з енергією в місцевих органах влади» 
(MODEL), який стартував у квітні 2010 р., та в якому, 
крім України (міста Кам’янець-Подільський, Луцьк 
і Львів) беруть участь Грузія (м. Тбілісі), вірменія (м. 
Спітак) і Молдова (м. Дрокія). Львів є лідером про-
екту (директор проекту – начальник відділу енер-
гоменеджменту Львівської міської ради василина 
Горбань), координатором проекту виступає Асо-
ціація європейських муніципалітетів Energy Cities 
(координатор – керівник проектів Крістоф фрерінг). 
Завдання проекту, що фінансується в рамках Євро-
пейської програми CIUDAD, полягає у впроваджен-
ні енергоменеджменту в місцевих органах влади та 
вибірковій енергоефективній термомодернізації 
найбільш енерговитратних будівель бюджетної сфе-
ри. Проведено низку ознайомчих і навчальних се-
мінарів для учасників проекту, рішенням Львівської 
міської ради об’єктом майбутньої термомодернізації 
обрано будівлю навчально-виховного комплексу 
«школа-гімназія «Сихівська», для якої вже розробле-
но проектно-кошторисну документацію на капіталь-
ний ремонт системи опалення. Енергоефективна 
термомодернізація шкільної будівлі включатиме теж 
утеплення зовнішніх стін, заміну вікон, встановлення 
під вікнами екранів за радіаторами опалення, заміну 
внутрішніх систем теплопостачання.

У 2010 р. було створено Дорадчий комітет з питань 
сталого енергетичного розвитку м. Львова, постійно 
діючий орган при виконавчому комітеті міської ради, 
покликаний надавати необхідну допомогу в реалі-
зації міської енергетичної політики. До його складу 
увійшли посадові особи і депутати міської ради, на-
уковці і експерти з питань енергоефективності, пред-
ставники організацій-виробників та організацій-пос-
тачальників теплової і електричної енергії.

Маючи багатий досвід в організації міської системи 
енергоменеджменту та участі у проектах, Львів охоче 
ділиться ним зі своїми колегами з інших міст. За кіль-
ка останніх років відділ енергоменеджменту Львівсь-
кої міської ради відвідали делегації Артемівсь ка, Бер-
дянська, Донецька, Кам’янця-Подільського, Ковеля, 
Кривого рогу, Могилева-Подільського, нововолинсь-
ка, херсону, Червонограда, Черкас, а також закор-
донних міст-партнерів – Тбілісі (Грузія) і штуму (Поль-
ща). Львівський доробок регулярно представляють 
на конференціях, семінарах, нарадах, інших фахових 
зібраннях як в Україні, так і за її межами, а також по-
пуляризують серед мешканців і гостей міста під час 
щорічних міських Днів сталої енергії.

10 лютого 2009 р. на урочистої церемонії в сесійній 
залі Європейського парламенту у Брюсселі дирек-
тор департаменту економічної політики Львівської 
міської ради ірина Кулинич поставила свій підпис 
під хартією Угоди мерів, чим засвідчила приєднання 
Львова до цієї амбітної ініціативи Європейської Комі-
сії на підтримку та посилення Пакету дій щодо кліма-
ту і енергії, ухваленого Європейським Парламентом 
дещо раніше. в першому підписанні хартії тоді взяли 
участь понад 300 делегацій з країн Європи, в т.ч. з 11 
українських міст. Сьогодні ініціатива об’єднує вже 
4087 учасників, стурбованих глобальною зміною клі-
мату. 

Рішення керівництва Львова про участь в Угоді 
мерів стало закономірним, підготовленим усією 
попередньою діяльністю, опертим на власному 
практичному досвіді, а відтак цілком свідомим 
кроком на шляху до кінцевої мети – сталого енер-
гетичного розвитку міста 

Підписанти Угоди взяли на себе добровільне 
зобов’язання до 2020 р. скоротити викиди СО₂ на 
своїй території більш ніж на 20%, як цього вимагає 
вищезгаданий пакет, за рахунок зменшення власного 
споживання енергії з одночасним збільшенням част-
ки відновлюваних джерел енергії.

Першим заходом з виконання цих зобов’язань ста-
ло створення у Львові реєстру викидів СО₂ для ви-
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значення базової лінії (Baseline Emission Inventory). 
в результаті інвентаризації викидів було визначено 
точку відліку та з’ясовано найбільші джерела за-
бруднення повітря в місті. Це завдання виконали екс-
перти ЕМУ, скориставшись досвідом європейської 
асоціації Climate Alliance з послуговування спеціаль-
ним комп’ютеризованим інструментом ECORegion, 
розроб леним швейцарською компанією Ecospeed.

Після цього робочою групою у складі начальни-
ка управління економіки Львівської міської ради 
Мар’яни Балаш, начальника відділу енергоменедж-
менту Львівської міської ради василини Горбань, го-
ловного спеціаліста сектору енергетичного нагляду 
відділу енергоменеджменту ігора вишиваного, екс-
пертів національного Університету «Львівська Полі-
техніка» Андрія Музичака і Оксани Кобилюх, інжене-
ра-технолога «Львівтеплоенерго» володимира Кар-
пина та експерта Західно-Українського регіонального 
навчального центру Петра Мавка було розроблено 
Програму сталого енергетичного розвитку м. Львова 
до 2020 року, яку 14 липня 2011 р. затвердила сво-
єю ухвалою сесія міської ради. Середньостроковий 
Муніципальний енергетичний план, розроблений 
раніше в рамках проекту «реформа міського теплоза-
безпечення в Україні», став складовою частиною цієї 
програми. 

Програма розглядає будівлі бюджетної сфери (включ-
но з будівлями обласної комунальної і державної 
власності), житлові будинки, підприємства житлово-

комунального господарства, промисловість і підпри-
ємництво та міський транспорт (включно з транзит-
ним). За точку відліку вибрано середньорічне спожи-
вання енергії протягом 2007-2009 рр. Спрогнозовано 
кілька сценаріїв розвитку споживання енергії в місті 
до 2020 р. за умови, якщо не втручатись у цей про-
цес (business as usual). За песимістичним сценарієм 
приріст сумарного споживання енергії складе 28 %, 
за оптимістичним – 11 %, а за найбільш реалістичним 
– 20 %. в останньому випадку, з врахуванням дотепе-
рішніх тенденцій зростання світових цін на основні 
енергоносії, місто очікує 5-кратне зростання відпо-
відних видатків. Це означає, що, якщо зараз активно 
не втрутитись, то вже найближчим часом у роботі всіх 
систем, які забезпечують його життєдіяльність, насту-
пить колапс. Тому, проаналізувавши потенціал енер-
гоощадності в перерахованих вище секторах міської 
господарки, програма пропонує реалістичний план 
дій, що передбачає до 2020 р. навіть скорочення спо-
живання енергії на 22,4 %, а також зменшення вики-
дів парникових газів на 20,8 % та досягнення 11,0 % 
частки відновлюваних джерел енергії в загальному 
балансі енергоспоживання. Залишається ретельно 
втілити його в життя. 

таким чином, фахове управління міською енерге-
тикою виступає чинником, здатним стабілізувати 
економічне і соціальне життя міста та відчутно 
покращити екологічну ситуацію в ньому, заразом 
роблячи вагомий внесок у пом’якшення глобаль-
ної зміни клімату 





ВПРОВАДжЕННЯ СИСТЕМИ 
ЕНЕРГЕТИЧНОГО МЕНЕДжМЕНТУ 
В КАМ’ЯНцІ-ПОДІльСьКОМУ ЯК 

ЗАСІБ ЕфЕКТИВНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЕНЕРГЕТИЧНИх ПОТРЕБ МІСТА
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КОРОТКО ПРО  
КАМ’ЯНЕць-ПОДІльСьКИй 

Кам’янець-Подільський – місто обласного підпорядкування на південному заході України, центр Кам’янець-
Подільського району хмельницької області, значний економічний, освітній, культурний і туристичний центр краї-
ни. Перша достовірна письмова згадка про нього датована 1374 р., коли місту було надано магдебурзьке право. За 
кількістю історико-архітектурних пам’яток – Кам’янець-Подільський посідає друге місце після Львова. Старе місто 
має статус національного історико-архітектурного заповідника та носить титул одного із 7 див України, а каньйон 
р. Смотрич, що формує Ω-подібну петлю довкола Старого міста, належить до одного із 7 природних див України. 

Станом на 1 лютого 2012 р. в Кам’янці-Подільському проживало 102 986 осіб. Площа міста – 27,84 км2. 

рельєф міста творять височини, що тягнуться з південного сходу на північний захід. Місцевий клімат – помірно-кон-
тинентальний з м’якою зимою та досить теплим літом – формується під впливом гірського кряжу Товтри та кань-
йонів р. Дністер і її приток. Середньорічна тривалість періоду без морозів складає 176 днів. Тут найменша в регіоні 
тривалість (75-80 днів) і товщина снігового покрову. в середньому за рік в Кам’янці-Подільському випадає менше 
600 мм атмосферних опадів. Середньорічна температура в місті складає +9,2 °С, найвища зафіксована температура 
– +39 °С, найнижча – -33 °С. 

в місті працюють підприємства машинобудівної, харчової і легкої промисловості, налагоджено також випуск бу-
дівельних матеріалів. Діють 10 вищих навчальних закладів, у т.ч. два університети – Кам’янець-Подільський націо-
нальний університет ім. івана Огієнка та Подільський державний аграрно-технічний університет.

на балансі Кам’янець-Подільської міської ради перебуває 96 будівель бюджетної сфери загальною площею 181,97 
тис. м2, з яких 43 займають заклади освіти, 26 – охорони здоров’я, 11 – спорту і дозвілля, 16 – культури. вони спо-
живають в середньому 190 кВт*год/м² в рік.

У свою чергу, житловий фонд міста нараховує 7 230 житлових будинків загальною площею 2 169 тис. м2, з яких 
індивідуальне житло складає 6 546 одиниць, комунальне – 518, кооперативне – 36, товариств співвласників багато-
квартирних будинків – 108 і відомче – 22. Середньорічне споживання енергії в них – 244,3 кВт*год/м². 

Основні енергоресурси, які споживають будівлі бюджетної сфери, – це тепло (79 %) і природний газ (12 %), решта 
припадає на електроенергію і гарячу воду. 

Електроенергією місто забезпечує Кам’янець-Подільський міський район електричних мереж ПАТ «хмельницько-
бленерго», газом – Кам’янець-Подільська філія ПАТ „хмельницькгаз”, тепловою енергією, гарячою і холодною во-
дою – комунальне підприємство «Міськтепловоденергія».
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ІСТОРІЯ УСПІхУ

ВІДПРАВНИй стАН тА ПЕРшІ сПРобИ 
змІНИтИ сИтУАцІю НА КРАщЕ
реформування міського енергетичного сектора в 
Кам’янці-Подільському розпочалося ще наприкінці 
1990-х, коли міським головою вперше було обрано 
Олександра Мазурчака. в місті тоді гостро постало 
питання підвищення якості та зниження вартості 
послуг з теплозабезпечення. Проблема полягала в 
тому, що 40% теплової енергії для міста забезпечу-
вала теплоелектроцентраль (ТЕЦ), яка перебувала у 
відомчому підпорядкуванні Міністерства палива та 
енергетики України та мала своїм основним завдан-
ням виробництво електроенергії. відповідно, в пері-
од цукроваріння восени, коли ТЕЦ постачала водяну 
пару на місцевий цукрозавод, місто відчувало неста-
чу тепла, і, навпаки, після закінчення цукроваріння 
ТЕЦ односторонньо перевищувала норматив з пода-
чі теплової енергії на 20-30%, чим завдавала збитків 
іншому постачальнику тепла в місті – комунальному 
підприємству (КП) «Теплокомуненерго».

наполегливі клопотання міської влади перед Києвом 
врешті принесли успіх – у вересні 1999 р. відповід-
ною постановою Кабінету Міністрів України ТЕЦ було 
передано у міську власність, і її поставили на баланс 
«Теплокомуненерго». Це дозволило закрити 3 міські 
котельні, також відпала потреба в реконструкції ще 
однієї. Було знижено тарифи на послуги теплопоста-
чання, оскільки автоматично зникли 20% рентабель-
ності, які раніше ТЕЦ закладала в тариф, продаючи 
теп лову енергію «Теплокомуненерго». Крім того, те-
пер ТЕЦ повністю покрила потреби в електроенергії 
всіх міських котелень, одночасно гарантуючи безпе-
рервність роботи котлів у випадку перерв в електро-
постачанні від загальної електромережі. 

Паралельно з цим у місті розпочались масштабні ро-
боти з модернізації зношених тепломереж з викорис-
танням сучасної технології попередньо ізольованих 
труб, що відчутно зменшило непродуктивні втрати 
теплової енергії під час її транспортування. Так, за 
період 1998-2001 рр. в Кам’янці-Подільському було 
укладено 5050 м цих труб (90% від усього об’єму та-
ких робіт у хмельницькій області загалом). Щоб опти-
мізувати роботу системи міського теплопостачання, 
було збудовано нову помповню1 та низку перекла-

док2 . на семи центральних теплових пунктах «Тепло-
комуненерго» встановили пристрої автоматизова-
ного обліку споживання води з передачею даних на 
диспетчерську службу комунального підприємства, 
що уможливило швидке реагування на відхилення в 
роботі ЦТП. 

важливою подією, що засвідчила серйозність намірів 
місцевої влади навести лад в енергетичному секторі 
міського господарства, стало затвердження у 2001 р. 
сесією міської ради Програми енергозбереження м. 
Кам’янця-Подільського на 2001-2010 рр. Програма, 
яку розробило управління економіки міськвиконко-
му, містила докладний план відповідних заходів по 
роках для всіх промислових підприємств міста, кому-
нальних підприємств, закладів освіти, культури і ме-
дицини з зазначенням вартості запланованих робіт 
та очікуваної економії енергоресурсів і коштів. фак-
тично місто вперше отримало стратегічний документ, 
що стосувався його енергоспоживання.

Тоді ж у Кам’янці-Подільському виникла загроза для 
нормального функціонування системи міського во-
допостачання. Створене у 2001 р. КП «водоканал» 
зіткнулось із цілим «букетом» проблем: надмірне спо-
живання електроенергії, значні втрати води в мере-
жах внаслідок протікання, незадовільна якість води, 
низький рівень збору платежів за надані послуги і від-
повідно щораз більша власна заборгованість (зокре-
ма, за електроенергію), високий рівень аварійності, 
низька якість очищення стоків. Технічні заходи, як-от 
встановлення багатотарифного лічильника на пом-
повні першого підйому, що уможливило заповнення 
міських резервуарів водою за нижчим нічним тари-
фом, реконструкція ще одного резервуару додатково 
до двох діючих, заміна неякісної запірної арматури і 
неефективних помпових агрегатів на помповнях дру-
гого підйому, ситуації кардинально не змінили – «во-
доканал» неухильно прямував до банкрутства. Тож у 
серпні 2002 р. сесія міської ради з дозволу Держав-
ного комітету України з питань житлово-комуналь-
ного господарства ухвалила рішення, згідно з яким 
надавати послуги з водопостачання було доручено 
«Теплокомуненерго». Для цього «Теплокомуненер-
го» передали трудові ресурси, виробничі потужності, 
приміщення та майно «водоканалу»3. 

1 Помповня (з наголосом на другий склад) – український відповідник російського терміну «насосная станция».
2 Перекладка (з наголосом на другий склад) – український відповідник російського терміну «перемычка».
3 на самому «Міськводоканалі» було вирішено залишити мінімальний штат працівників, необхідний для завершення робіт зі 
стягнення дебіторської та відшкодування кредиторської заборгованості. в жовтні 2004 р. рішенням суду це комунальне підпри-
ємство було визнано банкротом і перестало існувати.
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на початку 2002 р. на ТЕЦ, де досі працювали дві про-
титискові турбіни, запустили ще одну, конденсаційну 
турбіну, що дозволило збільшити виробництво як те-
плової, так і електричної енергії. відтак «Теплокому-
ненерго» змогло забезпечувати міські очисні споруди 
і помповні електроенергією власного виробництва. 
Щобільше, надлишки електроенергії підприємст во 
почало продавати іншим комунальним підприємст-
вам (у т.ч. навіть у хмельницькому), поправляючи 
таким чином своє складне фінансове становище, 
спричинене передовсім заборгованістю населення 
за спожите тепло. При цьому, щоб не дратувати «Обл-
енерго», електроенергію продавали лише тим підп-
риємствам, які не були його боржниками.

втім, «Обленерго» сприйняло заходи з оздоровлення і 
зміцнення «Теплокомуненерго» як загрозу своєму од-
ноосібному пануванню на місцевому ринку електро-
енергії. З’явились теж охочі приватизувати успішну 
ТЕЦ і не тільки. Почалися закулісні ігри із залученням 
впливових гравців. Тому, щоб зберегти у власності 
міста цілісний майновий комплекс «Теплокомуне-
нерго» було вирішено створити закрите акціонер-
не товариство, якому можна було б передати увесь 
комплекс в оренду (згідно з початковим задумом 49% 
акцій мали належати колективу підприємства, а 51% 
– акціонерам «хмельницькгазу»). У 2004 р. такий до-
говір оренди терміном на 10 років було укладено між 
Кам’янець-Подільською міською радою і новоство-
реним ЗАТ «Тепловодоенергія». 

Тим часом на підприємствах міста було налагодже-
но випуск лічильників електричної енергії (вАТ 
«Кам’янець-Подільський електромеханічний завод»), 
тепла і води (вАТ «Кам’янець-Подільський завод Елект-
рон»), та почалось послідовне оснащування міських 
будівель (насамперед будівель бюджетної сфери) при-
ладами обліку споживання основних енергоносіїв. 

Також у Кам’янці-Подільському відчутно покращив-
ся стан вуличного освітлення. За період 2001-2005 
рр. в місті було встановлено 2 тисячі нових світлото-
чок, обладнаних енергоефективними лампами ДнАТ, 
та здійснено перехід на багатотарифні лічильники 
електроенергії. Це дало змогу відновити освітлення 
вулиць впродовж усієї ночі (раніше світло з 2-ї до 5-ї 
години ранку вимикали). 

Таким чином, модернізація енергетичного сектору 
Кам’янця-Подільського на той час відбувалась пере-
важно у звичному руслі екстенсивного розуміння 
розвитку, успадкованого ще з підрадянських часів. 
Основний акцент було зроблено на нарощуванні ви-
робництва і постачання теплової та електричної енер-
гії, а також на зменшенні непродуктивних втрат на цих 

початкових етапах енергетичного циклу. Стосовно 
управління на рівні кінцевого споживання енергетич-
них послуг, то в місті поки-що тривала підготовча ро-
бота (встановлення відповідних лічильників). 

У вересні 2006 р. сесія міської ради затвердила 
оновлену Програму енергозбереження Кам’янця-
Подільського на 2006-2010 рр., яка хоч і містила 
окремий невеличкий розділ «Управління енерго-
збереженням», проте не пропонувала конкретного 
дієвого управлінського механізму для розв’язання 
визначених завдань. 

НоВИй ЕтАП 
Подією, що започаткувала новий етап у реформуван-
ні енергетичного сектору Кам’янця-Подільського, 
став організований міською владою Міжнародний 
семінар «раціональне використання енергоресур-
сів та запровадження енергозберігаючих техноло-
гій в комунальному господарстві України» в лютому 
2007  р. Особливе зацікавлення учасників семінару, 
викликала серія виступів представника Асоціації 
європейських органів місцевого самоврядування 
“Energie-Cités“ в Україні Анатолія Копця, який розпо-
вів про європейські підходи до вирішення проблем 
міської енергетики, актуальність та застосовність 
європейського досвіду в Україні, а також про перші 
успіхи Львова у створенні міської системи енергоме-
неджменту. Міський голова Кам’янця-Подільського 
О. Мазурчак відразу належним чином оцінив непере-
січне значення цих новацій та переваги, які його міс-
то зможе отримати від їхнього запровадження.

Знайомство і подальша плідна співпраця між О. Мазур-
чаком і А. Копцем спричинилась також до знакових по-
дій і на національному рівні. Саме тоді А. Копець разом 
з валерієм Барановим, міським головою Бердянсь ка, 
керівником координаційної ради секції з питань ста-
лого розвитку Асоціації міст України та громад, за 
підтримки директора “Energie-Cités“ жерара Маньє 
виношували ідею створення аналогічного національ-
ного об’єднання в Україні. О. Мазурчак не вагаючись 
долучився до роботи ініціативної групи і швидко став 
її основним рушієм. невдовзі, 23 квітня 2007 р., місь-
кими головами Бердянська, Кам’янця-Подільського, 
Львова і Славутича було підписано відповідну декла-
рацію. Після ухвалення сесіями міських рад цих міст 
рішення про їхню участь у майбутньому об’єднанні, 
14 червня 2007 р. в Києві відбулись установчі збори, 
на яких міські голови міст-засновників оголосили про 
створення нового добровільного об’єднання органів 
місцевого самоврядування – Асоціації «Енергоефек-
тивні міста України» (ЕМУ). Було обрано правління 
та президента організації – ним став міський голова 
Кам’янця-Подільського Олександр Мазурчак. 
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в самому Кам’янці-Подільському розгорнулась інтен-
сивна підготовча робота зі створення міської системи 
енергоменеджменту. Було вирішено застосувати той 
самий підхід, що й у Львові, – обмежитись на початку 
будівлями бюджетної сфери. У вересні 2007 р. сесія 
міської ради затвердила Положення про відділ роз-
витку житлово-комунального господарства та енер-
гозбереження Кам’янець-Подільської міської ради 
(надалі в тексті буде вживатись сучасна назва відді-
лу – відділ енергозбереження). Очолив відділ Борис 
Кириченко.

За консультаційної підтримки А. Копця було розробле-
но концепцію запровадження системи енергоменедж-
менту в Кам’янці-Подільському – у грудні 2007 р. її схва-
лив своїм рішенням міськвиконком. У січні 2008 р. на 
підставі розпорядження міського голови було створе-
но постійну робочу групу для випрацювання на основі 
вищезгаданої концепції програми запровадження сис-
теми енергоменеджменту в бюджетній сфері міста. До 
складу робочої групи увійшли представники міськви-
конкому, міської ради, а також А. Копець, очолив групу 
заступник міського голови віктор Дибаш. 

Тим часом О. Мазурчак склав зі себе повноваження 
міського голови Кам’янця-Подільського у зв’язку з 
призначенням його заступником міністра з питань 
житлово-комунального господарства України (через 
рік він складе зі себе і повноваження президента 
Асоціації ЕМУ). Проте процес реформування управ-
ління міським енергетичним господарством було 
вже запущено, і він набув незворотного характеру, 
незважаючи на бурхливі події двох наступних років, 
пов’язані з обранням нового керівника міста.

результатом роботи робочої групи стала програма 
«Підвищення ефективності використання енерге-
тичних ресурсів у будівлях бюджетних установ міста 
(енергетичний менеджмент у бюджетних устано-
вах)». Після погодження міськвиконкомом програ-
му 27 лютого 2008 р. затвердила сесія міської ради, 
і робоча група перейшла до її практичної реалізації. 
Щоб прискорити створення міської системи енерго-
менеджменту було запроваджено щотижневі наради 
в заступника міського голови в. Дибаша, на яких за-
слуховували звіти про виконану роботу за поперед-
ній тиждень, та визначали завдання на наступний. 

відповідними наказами в управлінні освіти і науки, 
управлінні охорони здоров’я та відділі культури міськ-
виконкому було призначено галузевих енергомене-
джерів, відповідальних за збирання і внесення до 
єдиної комп’ютеризованої бази даних інформації про 
споживання енергоресурсів у підпорядкованих їм 
установах і закладах. У свою чергу, в установах і за-

кладах призначили осіб, відповідальних за збирання 
і передавання галузевим енергоменеджерам показів 
лічильників і рахунків за спожиті енергоносії та вне-
сення цієї інформації у спеціальні внутрішні журнали. 
У підсумку, в бюджетній сфері було сформовано ор-
ганізаційну структуру системи енергоменеджменту, 
подібну до львівської (Мал. 1).

 

Для відділу енергозбереження було закуплено необ-
хідну оргтехніку, а в галузевих підрозділах міськви-
конкому та бюджетних установах і закладах міста 
– виділено комп’ютери для потреб системи енерго-
менеджменту. фірма «іТ-Менеджмент» безкоштовно 
передала Кам’янцю-Подільському програму «Енер-
гоплан». Директор фірми Тарас Копець виконав ба-
зову електронну інвентаризацію об’єктів і суб’єктів, 
охоплених майбутньою системою енергоменедж-
менту, після чого у квітні-травні провів два тренінги 
для майбутніх користувачів «Енергоплану». відтак 
програму разом з даними інвентаризації було вста-
новлено на комп’ютерах відділу енергозбереження, 
вищезгаданих галузевих підрозділів міськвиконкому 
та залучених бюджетних організацій. надалі фірма 
«іТ-Менеджмент» забезпечила необхідний супровід 
свого програмного продукту.

на початку енергетична паспортизація охопила 87 
будівель 53 бюджетних установ і закладів міста. Для 
передавання галузевим енергоменеджерам даних 
про споживання енергоресурсів у підпорядкованих 
їм організаціях користувались телефоном та інтерне-
том, проте невдовзі перейшли виключно на інтернет-
зв’язок. Зв’язок між відділом енергозбереження і 
галузевими енергоменеджерами відразу був через 
інтернет. Щоб запобігти можливим помилкам і фаль-
шуванню вихідних даних працівники даного відділу 
проводили періодичні інспекційні перевірки роботи 
уповноважених на місцях.

міський голова

заступник міського голови

працівники відділу енергозбереження

енергоменеджери галузевих управлінь

відповідальних за енергомоніторинг 
в бюджетних будівлях

1

1

2

3

96

Мал. 1. Структура системи енергоменеджменту в бюджет-
ній сфері м. Кам’янця-Подільського (станом на 2012 р.)
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Протягом червня було сформовано докладну елект-
ронну базу даних про щомісячне споживання газу, 
тепла, електроенергії, гарячої і холодної води у за-
лучених будівлях за попередній період, почавши зі 
січня 2006 р. З вересня 2008 р. після того, як началь-
ником відділу енергозбереження став Юрій Лягутко, 
перейшли до щотижневого моніторингу енергоспо-
живання, а з жовтня – до щоденного. Було проведено 
докладний аналіз усього масиву зібраних даних та на 
його основі вперше визначено місячні ліміти спожи-
вання енергоносіїв (на іV квартал 2008 року). відтоді 
на початку кожного року працівники відділу енер-
гозбереження (в березні 2009 р. відділ поповнився 
спеціалістом Андрієм івачевим) розробляють місяч-
ні ліміти енергоспоживання для будівель бюджетної 
сфери, а після затвердження лімітів міським головою 
контролюють їхнє дотримання. 

на щодень відділ енергозбереження аналізує ре-
зультати енергоспоживання по кожній будівлі за 
поперед ню добу та, якщо є незрозумілі відхилення, 
відразу інформує про них відповідного галузевого 
енергоменеджера, який має пояснити причину, а у 
випадку аварії вжити негайних заходів з її усунення. 
результати поточного аналізу споживання енергоно-
сіїв у фізичних одиницях за попередній тиждень по-
рівняно з аналогічним періодом за минулий рік (при 
потребі – разом з поясненнями) відділ енергозбере-
ження регулярно надсилає основним розпорядни-
кам коштів та доводить їх до відома міського голови. 

Щоденний енергетичний моніторинг за підсумками 
попереднього дня виявився надзвичайно ефектив-
ним інструментом управління, який дозволяє опера-
тивно запобігати марнотратству енергоресурсів (та 
відповідних видатків з міського бюджету) як внаслі-
док аварійних ситуацій, так і свідомих зловживань. 
наприклад, завдяки ранньому виявленню пікового 
споживання теплової енергії в одній із міських шкіл та 
дитячому садку вдалось уникнути затоплення підваль-
ного поверху внаслідок прориву труби у віддаленому 
підвальному приміщенні, коли ще не було видимих 
ознак аварії. в іншій школі було виявлено порівняно 
високе споживання електроенергії. Перевірка на місці 
показала «самохід» лічильника – після контрольного 
від’єднання усієї будівлі від мережі він продовжував 
«рахувати». негайна заміна лічильника припинила не-
існуюче споживання електроенергії. Також завдяки 
щоденному енергетичному моніторингу було покла-
дено край поширеній практиці винаймання в поза-

робочий час спортивних залів і їдалень у навчальних 
закладах без врахування вартості комунальних послуг. 
Місто більше не платить за спожиті наймачем енерго-
носії, тепер за них цілком прозоро, на підставі показів 
лічильників, має заплатити він сам. 

У 2008 р. Кам’янець-Подільський приєднався до єв-
ропейської кампанії добровільної сертифікації енер-
гетичного функціонування будівель Display®, яка 
уможливлює унаочнення для широкої громадськості 
результатів діяльності, спрямованої на більш ефек-
тивне використання енергії в будинках (бездіяльнос-
ті теж). Було виготовлено і розміщено відповідні пла-
кати-сертифікати в 47 будівлях бюджетної сфери міс-
та відразу за два попередні роки. Загальна кількість 
плакатів за 2008 р. зросла до 70, зокрема, додалось 
20 багатоквартирних будинків. У 2010 р. сертифікова-
них багатоквартирних будинків стало вже 39. на сьо-
годні кампанією Display® в місті охоплено 89 будівель. 

10 лютого 2009 р. Кам’янець-Подільський в особі за-
ступника міського голови в. Дибаша разом з 10 інши-
ми українськими містами став одним із перших під-
писантів європейської Угоди мерів. 

невдовзі, у квітні 2009 р., рішенням сесії міської ради 
було затверджено нову редакцію програми «Підви-
щення ефективності використання енергетичних ре-
сурсів в будівлях бюджетних установ міста», підготов-
лену працівниками відділу енергозбереження. 

ДосЯГНЕННЯ 
відколи в Кам’янці-Подільському у 2008 р. запрацю-
вала міська система енергоменеджменту, відбуваєть-
ся поступове зменшення споживання енергоносіїв 
у будівлях бюджетної сфери (Мал. 2), хоча кількість 
будівель, охоплених системою, зростає, та покращу-
ється технічне оснащення установ і закладів, розмі-
щених в них (нові бойлери, комп’ютери, томограф, 
рентген апарат, апарат «штучна нирка» тощо). Особ-
ливо відчутно зменшилось використання холодної 
води – за період 2007-2011 рр. воно скоротилось 
майже на 31%. Правда, у 2010 р. споживання газу й 
теплової енергії підстрибнуло, однак лише через те, 
що зима того року була значно холоднішою порівня-
но з аналогічним періодом 2009 р., та й опалюваль-
ний сезон довелось розпочати на два тижні раніше. 
До цієї різниці спричинилась також значна економія 
енергоресурсів, отримана у 2009 р. за рахунок каран-
тину в школах міста. 
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З огляду на вищеописані процеси, ліміти на спожи-
вання енергоносіїв (за підсумками року) впродовж 
2009-2011 рр. утримувались приблизно на тому са-

мому рівні (Мал. 3). Лише у випадку холодної води на-
ступило їх повільне зниження.

Мал. 2. Споживання енергоносіїв у будівлях бюджетної сфери Кам’янця-Подільського у 2007-2011 рр.

Мал. 3. річні ліміти на споживання основних енергоносіїв у бюджетній сфері Кам’янця-Подільського у 2009-2011 рр.
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втім реальне споживання енергоносіїв у більшості 
випадків було меншим від запланованих лімітів, що, 

зокрема, свідчить про дієвість щоденного енергомо-
ніторингу.

Мал. 4. відхилення реального річного споживання енергоносіїв від запланованих лімітів у бюджетній сфері Кам’янця-
Подільського у 2009-2011 рр.
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в результаті щорічного зменшення споживання 
енергоресурсів (порівняно з відповідними дани-
ми за попередній рік) в бюджетній сфері Кам’янця-
Подільського щороку має місце заощадження коштів 
на енергоносії (Мал. 5а). винятком став лише вище-
згаданий 2010 р. Проте непогамований ріст тарифів 
на енергоносії (Мал. 6) «відкушує» від цих заоща-
джень щораз більший «шматок» (Мал. 5b). 

Мал. 5. Заощадження коштів на енергоносії в бюджетній 
сфері Кам’янця-Подільського у 2008-2011 рр. 

а. Без врахування 
росту тарифів на 
енергоносії 
(тис. грн)

b. З врахуванням 
росту тарифів на 
енергоносії 
(тис. грн)

2008 р. 1786,6 1441,778

2009 р. 1424,087 1318,175

2010 р. -1067,033 -1073,625

2011 р. 732,368 546,768

разом: 2876,022 2233,096

інша тривожна (і, на жаль, характерна для більшості 
українських міст) тенденція, що загрожує нормаль-
ному функціонуванню будівель бюджетної сфери 
Кам’янця-Подільського – це різке скорочення коштів 
на капітальні витрати в міському бюджеті, започатко-
ване у 2009 р. (Мал. 7). Тож підтримувати в належному 
робочому стані самі будівлі та відповідне енергетич-
не обладнання і внутрішні мережі стає все важче.

Мал. 6. Тарифи на енергоносії в бюджетній сфері Кам’янця-Подільського у 2006-2011 рр.

Мал. 7. видатки на енергоносії та капітальні витрати  
в бюджеті Кам’янця-Подільського у 2006-2011 рр.
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НАзУстРІЧ НоВИм ВИКЛИКАм
реальний вихід зі скрутної ситуації, в якій сьогодні 
опинились багато міст в Україні через хронічне не-
дофінансування з державного бюджету – це само-
стійний активний пошук і використання нових мож-
ливостей, пов’язаних з цільовими національними і 
міжнародними програмами. Загалом фінансування 
проектів і заходів зі сталого енергетичного розвитку 
Кам’янця-Подільського, виконавцем яких є міський 
відділ енергозбереження, утримується на приблизно 
тому самому рівні (Мал. 6). винятком став 2010 рік, 
коли місто отримало значні кошти зі Стабілізаційного 
фонду Державного бюджету України.

 

Дотеперішній доробок відділу енергозбереження 
включає наступні проекти і програми:

 y Кам’янець-Подільський разом з 37 іншими українсь-
кими містами було обрано пілотним містом для 
проекту «реформа міського теплозабезпечення», 
який здійснює в Україні Міжнародна ресурсна гру-
па (International Resources Group) за фінансової під-
тримки USAID. За кошти проекту у 2009-2010 рр.: 

– в місті сформовано двоставкові тарифи на теп-
лову енергію,

– проведено енергоаудит 10 житлових будин-
ків, 5 будівель бюджетної сфери та міської 
системи теплопостачання,

– згідно з розпорядженням міського голови у 
грудні 2010 р. при міськвиконкомі створено 
Дорадчий комітет з питань підвищення енер-
гоефективності в комунальній сфері міста,

– відділом енергозбереження разом з До-
радчим комітетом розроблено Концепцію 
енергозбереження та енергоефективності м. 
Кам’янця-Подільського (затверджено сесією 
міської ради в лютому 2011 р.),

– на основі концепції розроблено короткостро-
ковий Муніципальний енергетичний план до 
2015 р. (затверджено сесією міської ради в 
лютому 2012 р.),

– також відділом енергозбереження розро-
блено концепцію Центру підтримки ОСББ, на 
основі якої у місті створено такий центр,

– за активної участі відділу енергозбережен-
ня підготовлено Каталог інвестиційних про-
ектів для Кам’янця-Подільського з описом 
рекомендованих проектів з термомодерні-
зації будівель і модернізації міської системи 
тепло постачання, можливих позичальників 
та основних ризиків;

 y У 2010 р. Кам’янець-Подільський став одним із 
трьох українських пілотних міст міжнародного 
проекту MODEL-CIUDAD за участю України, Грузії, 
вірменії і Молдови, фінансованого Європейською 
Комісією. Керівник проекту – Асоціація європейсь-
ких органів місцевого самоврядування “Energy 
Cities”, координатор з українського боку – Асоціа-
ція ЕМУ. Учасники проекту пройшли серію тренін-
гів з питань енергоефективності будівель. Крім 
того, проект має практичну складову: зокрема у 
Кам’янці-Подільському ним передбачено участь 
у комплексній термомодернізації найбільш проб-
лемної будівлі бюджетної сфери в місті – будинку 
навчально-виховного комплексу №16 (товщина 
стін – 28 см). За рахунок проекту буде встановле-
но індивідуальний тепловий пункт з автоматич-
ним регулюванням подачі теплоносія залежно 
від погодних умов та проведено реконструкцію 
системи вентиляції. вартість проекту – 976 тис. 
грн (90 тис. євро), з яких 72 тис. євро – ґрант від 
Європейської Комісії, і 200 тис. грн – кошти місь-
кого бюджету. виконання робіт заплановано на 
2013 р. Понадто, з компаніями «Кнауф інсулейшн 
Україна», «філіпс Україна» і «Данфосс Україна» до-
сягнуто домовленість про їхню технічну допомо-
гу у проведенні глибокої термомодернізації даної 
будівлі; 

 y в рамках проекту “Government 2 Government” 
(2010-11 рр.) разом з експертами голландської NL 
Agency та Асоціації ЕМУ за фінансової підтрим-
ки Міністерства економічних справ, сільського 
господарства і новацій Королівства нідерландів 
проведено інвентаризацію викидів СО₂ в місті з 
застосуванням швейцарського програмного за-
безпечення “EcoRegion”. За результатами інвента-
ризації разом з експертами NL Agency та Західно-
Українського регіонального навчального центру 

2008 2009 2010 2011

Кошти з міського або 
державного бюджету 
(тис. грн) 

450, 4 378,4 3953,8 288 

Залучені позабюджетні 
кошти 
(тис. грн)

19,2 172,6 32,4 181,8

рАЗОМ: 469,6 551 3986,2 469,8

Мал. 8. видатки на проекти і заходи зі сталого енергетич-
ного розвитку Кам’янця-Подільського, виконавцем яких 
був міський відділ енергозбереження, у 2008-2011 рр.
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розроблено довгостроковий (до 2020р.) План дій 
зі сталого енергетичного розвитку м. Кам’янця-
Подільського, передбачений Угодою мерів. в 
основу плану лягла згадана вище Концепція енер-
гозбереження та енергоефективності м. Кам’янця-
Подільського. У квітні 2011 р. план було затвер-
джено сесією міської ради та надіслано до брюс-
сельського офісу Угоди мерів для остаточного 
схвалення;

 y У 2011 р. проектна заявка, підготовлена відділом 
енергозбереження, виграла конкурс на фінан-
сування технічно-економічного обґрунтування 
(ТЕО) проектів з енергоефективності, який про-
водила Голландсько-Українська платформа з пи-
тань сталої енергії NUSEP. Експертами NL Agency 
за сприяння відділу було розроблено ТЕО заводу 
з переробки сміття для Кам’янця-Подільського. 
Зараз тривають перемовини з потенційними ін-
весторами;

 y в рамках Міжнародного шкільного освітнього 
проекту з раціонального використання ресурсів 
та енергії SPARE (School Project for Application of 
Resources and Energy), що здійснюється в Україні 
за підтримки Міністерства освіти і науки України, 
національного агентства України з питань забез-
печення ефективного використання енергетич-
них ресурсів та посольства Королівства норвегії 
в Україні, відділом енергозбереження організо-
вано семінар-тренінг для вчителів шкіл міста на 
тему «навчання як засіб залучення дітей до ді-
яльності з енергозбереження». Під час тренінгу, 
що відбувся у травні 2010 р., представники еко-
логічного клубу «Еремурус», національного коор-
динатора SPARE в Україні, докладно познайомили 
вчителів з новим навчальним курсом «Енерго-
збереження та пом’якшення зміни клімату» для 
учнів 8-9 класів, схваленим Міністерством освіти 
і науки України, його програмою, однойменним 
підручником, та передали міському управлінню 
освіти 300 примірників підручника для прове-
дення в школах факультативних занять. в шко-
лах міста започатковано факультативні заняття з 
енергозбереження. Данські партнери по проек-
ту SPARE обстежили освітленість робочих місць 
учнів у класах кам’янець-подільських шкіл та 
підготували рекомендації стосовно приведення 
освітлення у школах у відповідність до санітарних 
вимог. А у вересні 2012 року команда середньої 
загальноосвітньої школи №1 посіла 2 місце на 
конкурсі проектів учителів і учнів з енергоаудиту 
власних шкіл, що проводився в рамках 14-ї все-
української конференції учнів асоційованих шкіл 
ЮнЕСКО в Україні;

 y в жовтні 2010 р. та березні 2011 р. в Кам’янці-
Подільському провели Дні сталої енергії, передба-
чені Угодою мерів. Основний акцент було зроблено 
на дитячу й молодіжну аудиторію. в дитячих садоч-
ках міста відбулись конкурси малюнків і лялькові 
вистави на тему енергоощадності в побуті, у школах 
– конкурси девізів, речівок, малюнків і стінгазет, спе-
ціальні уроки, виховні години та позакласні бесіди. 
Студенти вищих навчальних закладах і коледжів 
прослухали відповідні лекції. У навчальних закладах 
було також організовано перегляд фільмів «неви-
гідна правда» і «Домівка». Крім того, на комунальних 
підприємствах, в установах і закладах бюджетної 
сфери було розміщено тематичні плакати і стенди, 
та відбулись наради, присвячені ощадному вико-
ристанню енергоносіїв. Місцеві ЗМі в ці дні широко 
висвітлювали питання, пов’язані з енергією і гло-
бальною зміною клімату, вичерпанням традиційних 
джерел енергії і відновною енергетикою, енергое-
фективністю та енергетичною безпекою України;

 y в березні 2012 р. в рамках міжнародного проекту 
«Модель використання можливостей Угоди Мерів 
для України і Грузії» (програма Європейської Комісії 
«Просування Угоди Мерів на Схід: Підтримка участі 
міст Східного Партнерства і Центральної Азії в Угоді 
Мерів») експерти ТОв «Энвидатек Ост» (росія) та ЕМУ 
провели внутрішній аудит системи енергоменедж-
менту в Кам’янці-Подільському відповідно до вимог 
ISO 50001:2011 «Система управління енергією», но-
вого добровільного міжнародного стандарту, роз-
робленого Міжнародною організацією зі стандар-
тизації. Було підготовлено рекомендації стосовно 
приведення міської системи енергоменеджменту у 
відповідність до вимог нового стандарту; 

 y У 2008 р. відділ енергозбереження розробив і 
впроваджував програму «Безпечне житло». в 
рамках програми проведено реконструкцію сис-
тем освітлення в 327 під’їздах житлових будинків, 
енергоефективними лампами обладнано 2653 сві-
тильники, встановлено 100 утеплених металевих 
вхідних дверей з кодовими замками замість ста-
рих і зношених дверей;

 y на початку 2011 р. працівниками відділу енергоз-
береження було розроблено програму «Теплий 
дім» (у лютому 2011 р. її затверджено рішенням 
сесії міської ради). Мета програми – допомогти 
співвласникам багатоквартирних будинків в орга-
нізації проведення та фінансування капітального 
ремонту їхніх будинків. Загалом за 2011-2012 рр. 
на умовах співфінансування з мешканцями (пів-на-
пів) було утеплено 22 стіни 17 багатоповерхових 
будинків на загальну суму 981,6 тис. грн; 
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 y в червні 2012 р. працівниками відділу енерго-
збереження розроблено і тоді ж затверджено 
рішенням сесії міської ради програму «Енерго-
збереженння в бюджетних установах міста на 
2012-2015 рр.». на даний момент у рамках програ-
ми в бюджетних установах проведено заміну 45% 
вікон і дверей на енергозберігаючі (10785 м²), а та-
кож 66% ламп розжарювання на енергоефективні 
(10619 штук). в дитячому садку № 23 встановлено 
сонячний колектор, який забезпечує гарячою во-
дою харчоблок. 

відділ енергозбереження міської ради Кам’янця-
Подільського охоче ділиться своїм досвідом з коле-
гами з інших міст. Так познайомитись з місцевими 
напрацюваннями вже мали нагоду представники 
Алчевська, Артемівська, Долини, жмеринки, новово-
линська, Тернополя, Черкас і Чернівців (Україна), Горі 
і руставі (Грузія), Бєльців (Молдова), Бішкеку (Киргиз-
стан), Душанбе (Таджикистан) – під час особистих від-
відин Кам’янця-Подільського або спеціальних захо-
дів в Україні та за її межами. начальник відділу Юрій 
Лягутко часто виступає в ролі експерта на тренінгах, 
які в рамках різних проектів проводять ЕМУ та офіс 
проекту Європейської Комісії «Угода мерів –Схід». 

Слід зазначити, що поруч з відділом енергозбере-
ження активними учасниками реформування енер-
гетичного сектору Кам’янця-Подільського є також: 

 y КП «Міськтепловоденергія». його було створено у 
зв’язку з тим, що згадане на початку ЗАТ «Теплово-
денергія» (див. розділ «відправний стан та перші 
спроби змінити ситуацію на краще») знехтувало 
підтриманням у належному стані орендованого 
майнового комплексу, як це було передбачено 
умовами договору оренди. Тому рішенням суду 
договір оренди було визнано недійсним, все май-
но повернено в комунальну власність, а з лютого 
2010 р. послуги з тепло– й водопостачання та во-
довідведення мешканцям, організаціям і підпри-
ємствам Кам’янця-Подільського почало надавати 
новостворене комунальне підприємство. 

Паралельно на підприємстві розгорнулись масш-
табні роботи з енергоефективної модернізації і 
технічного переоснащення всього технологічно-
го комплексу. Зокрема, у двох міських котельнях 
встановлено й запущено в роботу 4 когенераційні 
установки. Триває процес переведення всіх місь-
ких котелень на автоматичний режим роботи. За-
працювала перша автоматизована диспетчерська, 

з якої здійснюється управління всіма водо– та 
каналізаційними помповнями. відбувається пос-
лідовна заміна відпрацьованих мереж (трубо-
проводів теплопостачання, гарячого і холодного 
водопостачання) новими з використанням по-
передньоізольованих та поліпропіленових труб. 
Багатоквартирні житлові будинки обладнують ін-
дивідуальними тепловими пунктами.

У лютому 2010 р. КП «Міськтепловоденергія» отри-
мало від Світового банку кредит у розмірі 40 млн. 
грн на 17 років під 0,5% річних на модернізацію 
систем водопостачання та водовідведення. 

в січні 2012 р. міськвиконком затвердив Комп-
лексну схему оптимізації роботи систем водо-
постачання та водовідведення м. Кам’янця-
Подільського, яка передбачає 4 етапи виконання 
робіт:

– заміну енергомісткого обладнання,

– створення електронної схеми мереж,

– заміну відпрацьованих мереж,

– диспетчеризацію і автоматизацію об’єктів во-
допостачання та водовідведення.

Оскільки дане комунальне підприємство має для міс-
та стратегічне значення, його підпорядковано без-
посередньо міському голові Кам’янця-Подільського 
Михайлу Сімашкевичу, який особисто контролює ро-
боту й розвиток підприємства;

 y КП «Міськліфтсвітло». Протягом 2008-2011 рр. нат-
рієвими лампами високого тиску обладнано 1976 
вуличних ліхтарів (нових і старих – замість ламп роз-
жарювання), відновлено 17,8 км піній електроме-
реж зовнішнього освітлення, встановлено 9 зонних 
лічильників. Половина міських світлофорів сьогод-
ні – світлодіодні. Також світлодіодні освітлювальні 
прилади широко використовують для нічного під-
світлення фасадів архітектурних пам’яток міста.

таким чином, процеси, започатковані у 2008 р  
створенням у Кам’янці-Подільському міської сис-
теми енергоменеджменту, підсилені технічними 
заходами з підвищення енергоефективності в 
комунальній сфері, дозволяють місту сьогодні 
впевнено долати перешкоди на шляху до сталого 
енергетичного розвитку місцевої громади  



СИСТЕМНИй ПІДхІД ДО СТАлОГО 
ЕНЕРГЕТИЧНОГО РОЗВИТКУ В МІСТІ ДОлИНА: 

ІСТОРІЯ УСПІхУ ДлЯ МАлИх МІСТ
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Долина – місто районного підпорядкування в передгір’ї Карпат на Бойківщині, адміністративний центр одноймен-
ного району івано-франківської області. важливий культурно-освітній та промисловий осередок регіону з розви-
неною нафтогазовою і деревообробною галузями, має значний туристичний потенціал. Долина лежить на пере-
тині важливих транспортних коридорів – автомобільних доріг державного значення Стрий – івано-франківськ – 
Чернівці – Мамалига (на Кишинів) та Долина – хуст. Через місто проходить теж гілка Львівської залізниці. 

Долина – одне з найстаріших міст Прикарпаття. хоча перша писемна згадка про нього сягає 1443 р., однак роком 
його заснування вважають 979 рік, коли на цій території було відкрито соляні джерела. До початку промислового 
видобутку нафти в 1950 р. солеваріння було основною і найдавнішою галуззю місцевого виробництва. 

Населення Долини складає близько 20,5 тисяч мешканців, територія міста – 20,5 км². 

Справжньою окрасою Долини є озеро загальною площею 25 га, також тут протікають малі річки Тур’янка, Саджава 
і Сівка. 

Місцевий клімат помірно-континентальний з елементами гірського, вологий і прохолодний влітку та м’який взим-
ку. на території Долинського району кількість опадів коливається в межах 600-1800 мм/рік залежно від висоти 
місцевості. У теплий період випадає близько 73 % річної норми опадів. найбільш дощові – літні місяці (44% річної 
норми опадів), особливо червень. Протягом року буває 28-29 днів з грозами. Стійке залягання снігу припадає на 
грудень, руйнування снігового покриву наступає в березні. влітку половина днів має середньодобову температуру 
в межах 15-20 ˚С. найтепліший місяць – липень: в середньому 13 днів з температурою 20-25 ˚С. З настанням зими 
відбувається повільне зниження температури від 0 до -5 ˚С, що триває 40-45 днів. Поступове підвищення темпера-
тури від -5 до 0 ˚С наприкінці зими триває 35 днів і закінчується в березні. 

На території міста розташовано 29 будівель бюджетної сфери загальною площею 64,1 тис. м². 5 з них займають до-
шкільні навчальні заклади, 7 – школи, 4 – заклади культури, 4 – медичні заклади, 2 – заклади спорту і дозвілля та 
7 – органи місцевого самоврядування і державної влади. З цієї кількості на балансі Долинської міської ради пере-
буває лише 5 дитячих садків і музей «Бойківщина», тоді як інші будівлі, що є комунальною власністю, передано в 
постійне користування Долинській районній раді і районній державній адміністрації. Середнє споживання енергії 
в громадських будівлях Долини складає 202,4 кВт•год/м²/рік. 

В житловому фонді міста (загальна площа – 292,4 тис. м²) переважають багатоквартирні будинки (62%), решта – ін-
дивідуальне житло. Загалом у Долині 168 багатоквартирних будинків, 108 з яких має 2 і більше поверхів. всі багато-
квартирні будинки – на балансі комунального підприємства «жЕО», проте на його обслуговуванні перебуває лише 
89 з них. натомість у місті функціонує 28 об’єднань співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ). Середнє спо-
живання енергії в житловому секторі – 187,4 кВт•год/м²/рік. 

Основні енергоресурси, які споживають міські будівлі в Долині – це природний газ, електроенергія і вода. Місто 
не має централізованої системи теплопостачання: кожна громадська будівля, індивідуальний житловий будинок і 
квартира опалюється за допомогою власного котла, переважно газом, який підведено до 92% будівель. 

Електроенергією Долину забезпечує публічне акціонерне товариство «Прикарпаттяобленерго», природним газом 
– публічне акціонерне товариство «івано-франківськгаз», холодною водою – районне комунальне підприємство 
«Долинське виробниче управління водопровідно-каналізаційного господарства». 
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ІСТОРІЯ УСПІхУ

ВІДПРАВНИй стАН тА ПЕРшІ сПРобИ 
змІНИтИ сИтУАцІю НА КРАщЕ
Після Другої світової війни Долина завдяки відкриттю 
в її околицях нових потужних покладів нафти й при-
родного газу перетворилась на одного із флагманів 
нафтогазової галузі тодішнього СССр. У 1963 р. було 
досягнуто максимального видобутку газу (1,2 млрд. 
м³), а в 1966 р. – максимального видобутку нафти (2 
млн. т). Загалом, з 1950 по 2008 рр. тут видобули по-
над 52 млн. т нафти і 19,5 млрд. м³ газу. 

Природно, що місто нафтовиків, яке швидко розрос-
талось, не відчувало нестачі в енергії, і кілька поко-
лінь долинян виросло в переконанні про енергію 
як легкодоступний, нічим не обмежений, дешевий 
ресурс. Певний час після розпаду СССр і відновлен-
ня української державності кризові явища, що по-
чали стрімко наростати в економічній та соціальній 
сферах України, оминали Долину – нафтогазовий 
комплекс продовжував стабільно працювати, забез-
печуючи мешканців міста робочими місцями і цілком 
пристойним заробітком. Проте довго тривати так не 
могло. 

різке знецінення внаслідок гіперінфляції заробітної 
плати та інших доходів населення на фоні невпинно-
го зростання тарифів на комунальні послуги тяжко 
вдарило по спроможності людей вчасно і в повно-
му обсязі розраховуватись з надавачами цих послуг. 
Почала накопичуватись заборгованість. в результаті, 
досі беззбиткове комунальне підприємство «Долина-
теплокомуненерго», яке стабільно постачало тепло 
в житлові і громадські будівлі міста, несподівано зі-
ткнулось з проблемою вчасної оплати рахунків за 
отриманий газ та належних податків. 

в пошуках виходу місто якийсь час додатково до 
оплати за тепло, спожите будівлями бюджетної сфе-
ри, покривало за рахунок міського бюджету ще й 
заборгованість населення. Однак на підтримання в 
належному технічному стані обладнання котелень і 
тепло трас грошей вже не було, тож почастішали ава-
рії, що, у свою чергу, спричинило відчутне погіршен-
ня якості надаваних послуг. Мешканці Долини поча-
ли масово відмовлятись від центрального опалення 
та самовільно переходити на дешевше і якісне опа-
лення за допомогою індивідуальних котлів. як нас-
лідок, підприємство «Долинатеплокомуненерго» у 
2000 р. постановою господарського суду було визна-
но банкрутом та, пройшовши ліквідаційну процедуру 
у 2002 р., перестало існувати. 

За цих обставин Долинська міська рада, очолювана 
міським головою василем романюком, прийняла 
кардинальне рішення про переведення опалення 
всього міста на системи індивідуального теплопос-
тачання. При цьому для найменш захищених ка-
тегорій населення було організовано одноразову 
грошову допомогу за рахунок міського бюджету 
і нафтогазових підприємств. У підсумку, до кінця 
2007 р. всі будівлі бюджетної сфери (за винятком 
двох гуртожитків, які перевели на електричне опа-
лення) отримали індивідуальні котельні, а мешканці 
обладнали свої квартири та індивідуальні житло-
ві будинки індивідуальними котлами. в результаті, 
споживання газу в місті порівняно з періодом, коли 
тут функціонувала система центрального опалення, 
скоротилось удвічі. 

НоВИй ЕтАП 
У травні 2006 р. міським головою Долини за підсум-
ками березневих виборів став 40-річний володимир 
Гаразд. Маючи за собою вже багатий досвід роботи 
на керівних посадах у державних, приватних і гро-
мадських структурах, новий міський голова розпо-
чав свою діяльність з докладного аналізу поточного 
стану міста, дотеперішньої стратегії його розвитку та 
прогнозів на майбутнє на підставі місцевих і світових 
тенденцій. Зокрема, в енергетичному секторі.

Зроблені висновки будили неспокій: вперше голов-
ною причиною чергового витка світової енергетич-
ної кризи стало проходження т.зв. «піку нафти», що 
сигналізувало про настання епохи фізичного дефіци-
ту чорного золота на планеті. Ці зміни унаочнились і 
в Долині: внаслідок виснаження Долинського нафто-
вого родовища (найбільшого в Західному регіоні) по-
чали спадати обсяги видобутку нафти й газу, а через 
складність і високу собівартість розробки промисло-
вих запасів цих горючих копалин на великій глиби-
ні відчутно скоротились обсяги розвідки й буріння 
нових свердловин. У потужному вАТ «Укрнафта», яке 
досі було основним спонсором соціально-економіч-
ного розвитку міста, почалися процеси реорганіза-
ції підприємства, що потягнуло за собою звільнення 
частини працівників у зв’язку зі скороченням штатно-
го персоналу. Звичним явищем став простій у роботі 
бурових бригад та вимушені відпустки.

Тож, незважаючи на те, що тарифи на основні енерго-
носії в Долині все ще залишались відносно низькими, 
особливо для населення, стало ясно, що вже не за 
горами їх різкий стрибок з відповідними негативни-
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ми наслідками. Тимчасом, місто, як з’ясувалось, було 
зовсім не готовим до зустрічі з новими суворими ре-
аліями. 

насамперед, бракувало докладної і достовірної 
інформації про місцеве споживання енергії. У ви-
конавчому комітеті міської ради не було компетент-
ного підрозділу, який би контролював енергетичну 
ситуацію в місті та міг оперативно реагувати на нові 
виклики. Міська енергетична інфраструктура була 
незбалансованою та повністю залежала від тради-
ційних енергоносіїв при мізерному використанні від-
новних джерел енергії (частково дрова у приватному 
секторі). водночас рівень поінформованості меш-
канців стосовно проблем з енергією, які насувались, 
та можливих способів їх вирішення був вкрай неза-
довільним. Долина гостро потребувала широкого й 
відкритого діалогу між владою і місцевою громадою 
з питань, пов’язаних з майбутнім енергозабезпечен-
ням життєдіяльності міста. не існувало теж громадсь-
ких організацій, які б відстоювали енергетичні та еко-
логічні інтереси громади.

З огляду на те, що саме доступ до енергії забезпечує 
стабільне функціонування міста, вже не викликало 
сумніву, що для того, щоб гарантувати сталий розви-
ток Долини, необхідно якомога швидше подбати про 
його енергетичний аспект. Але як? Ситуація, що скла-
лась, цього разу потребувала не ситуативного, а сис-
темного рішення. і нагода отримати фахову відповідь 
на це засадниче запитання не забарилась.

У лютому 2007 р. міський голова Долини відвідав 
чергове засідання всеукраїнського громадського 
об`єднання «Клуб мерів» у Києві. Одним із доповіда-
чів на цій зустрічі був виконавчий директор нещодав-
но створеної Асоціації «Енергоефективні міста Украї-
ни» (ЕМУ) Анатолій Копець, який розповів присутнім 
про діяльність Асоціації й, зокрема, про перші успіхи 
Львова у створенні міської системи енергоменедж-
менту за підтримки ЕМУ. власне знайомство в. Гараз-
да з А. Копцем у «Клубі мерів» і започаткувало плід-
ну співпрацю між Долиною та асоціацією, що стало 
вирішальним чинником, який вплинув на подальшу 
роботу з реформування енергетичного господарства 
міста.

Маючи добрі, конструктивні стосунки з депутатським 
корпусом Долинської міської ради, в. Гаразд заходив-
ся активно пропагувати серед депутатів ідеї сталого 
енергетичного розвитку міста, аргументовано пере-
конуючи у доцільності саме такого сценарію розвит-
ку. Кілька разів на його запрошення перед депутата-
ми виступав А. Копець. як наслідок – вже в листопаді 
2007 р. Долинська міська рада ухвалила рішення про 

вступ Долини до Асоціації «Енергоефективні міста 
України». Таким чином, було забезпечено політичну 
підтримку майбутніх новацій, і невдовзі місто стало 
одним із найактивніших членів об’єднання. У грудні 
2007 р. на загальних зборах асоціації в. Гаразда було 
одноголосно обрано віце-президентом ЕМУ та чле-
ном її правління.

У квітні 2008 р. в. Гаразд у складі української делегації 
взяв участь у 13-ій щорічній конференції Асоціації єв-
ропейських органів місцевої влади «Energie-Cités» в 
ірландському місті Корку. Центральним пунктом цьо-
го представницького зібрання стало обговорення 
майбутньої енергетичної політики ЄС (тоді якраз три-
вала робота над Кліматично-енергетичним пакетом), 
а також зустрічної ініціативи знизу, яка отримала наз-
ву «Угоди мерів». Окрім того, під час конференції 13 
міст-членів «Energie-Cités» поділились власним досві-
дом реформування міського енергетичного сектора. 
Побачене й почуте, розмови і дискусії з європейськи-
ми колегами зайвий раз підтвердили правильність 
обраного для Долини шляху розвитку та надихнули 
міського голову на подальші дії в цьому напрямку. 

Керівництво запровадженням управлінських нова-
цій було покладено на заступника міського голови 
Максима новосельського, який, у свою чергу, регу-
лярно звітував про зроблене перед в. Гараздом. До 
робочої групи увійшли також начальник фінансово-
го відділу міської ради надія Попович та директор 
Асоціації «Підприємці Долинщини» Олександр Кізи-
ма. відштовхуючись від львівського досвіду, роботу 
зі створення системи енергоменеджменту в Долині 
вирішили розпочати з інвентаризації споживання 
енергоносіїв за попередні роки в будівлях бюджетної 
сфери міста, а саме: в п’яти дошкільних навчальних 
закладах (ДнЗ). розробкою й наповненням первин-
ної бази даних стосовно споживання в цих будівлях 
природного газу, електроенергії і води на прохання 
міста зайнялась вищезгадана асоціація. З огляду на 
малу кількість будівель було вирішено замість прог-
рами «Енергоплан», яка добре зарекомендувала 
себе у Львові, використати простіший Microsoft Excel. 
водночас з «Енергоплану» для створення енергетич-
них паспортів 5 будівель ДнЗ як зразок використали 
розділ «Загальна інформація про будівлю». відтоді ці 
енергетичні паспорти щороку оновлюють. 

Згідно з розпорядженням міського голови заві-
дувачам ДнЗ було доручено надавати всю необ-
хідну допомогу під час проведення вищезгаданої 
інвентаризації, а також призначити відповідальних 
за збір і подачу інформації про поточне споживан-
ня енергоресурсів у їх будівлях. відповідальні (ними 
стали завгоспи) отримали завдання щодня знімати 
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покази лічильників і вносити їх у журнал обліку, а за 
підсумками тижня заповнювати окрему відомість та 
передавати її в Асоціацію «Підприємці Долинщини», 
де дані переносили в загальну комп’ютерну базу да-
них. Щоб налагодити виконавську дисципліну та за-
побігти можливому свідомому фальшуванню даних, 
впродовж 2008 р. час від часу проводили перевірку 
журналів обліку, аж врешті додаткове навантаження 
стало для завгоспів звичним заняттям. 

в серпні до робочої групи на добровільних засадах 
долучився володимир Смолій, випускник факультету 
управління регіональним і галузевим економічним 
розвитком івано-франківського технічного універси-
тету нафти й газу, який незадовго перед тим успішно 
захистив магістерську дипломну роботу, присвячену 
стратегічному плануванню соціально-економічного 
розвитку територіальної громади міста Долини. на 
підставі вже зібраних даних за три попередні роки 
він розробив орієнтовні місячні ліміти споживання 
енергоносіїв у ДнЗ. З’явились точки відліку, з якими 
тепер можна було порівнювати поточне споживан-
ня. Маючи ліміти, ДнЗ вперше отримали можливість 
контролювати свої потреби в енергії. За підсумками 
кожного місяця в. Смолій готував аналітичні звіти, які 
відтак розглядали на щомісячних нарадах у міського 
голови разом із завідувачами ДнЗ і, якщо були від-
хилення від лімітів, з’ясовували можливі причини їх 
виникнення. 

Таким чином, на кінець 2008 р. систему лімітів було 
остаточно відшліфовано в режимі тестування. У січні 
2009 р. виконавчий комітет міської ради своїм рішен-
ням затвердив Положення про ліміти на споживання 
паливно-енергетичних ресурсів бюджетними уста-
новами м. Долина, після чого міська система енер-
гоменеджменту запрацювала в повноцінному робо-
чому режимі. Тепер у випадку перевищення ліміту 
за підсумками місяця керівник бюджетної установи 
був зобов’язаний надати аргументоване пояснення 
у формі доповідної записки на ім’я міського голови 
та вжити негайних заходів для усунення перевит рат. 
якщо ж потреба у збільшенні споживання була об-
ґрунтованою і мала не тимчасовий характер, ліміт 
переглядали в сторону його підвищення. 

Одночасно з положенням про ліміти міськвиконком, 
щоб заохотити ініціативність і відповідальність на 
місцях, затвердив також Положення про матеріальне 
стимулювання керівників та персоналу бюджетних 
установ, що фінансуються з міського бюджету м. До-
лина, за економію паливно-енергетичних ресурсів. 
Згідно з цим документом за підсумками кожного 
кварталу, якщо в бюджетній установі є фактична еко-
номія використання енергоносіїв, керівник бюджет-

ної установи і завгосп отримують додатково до зар-
плати премію у розмірі 10 % від зекономленої суми, 
решта якої йде на заходи з підвищення енергоощад-
ності в цій установі. 

наприкінці 2008 р. стараннями в. Смолія Долина ста-
ла учасником європейської кампанії добровільної 
сертифікації енергетичного функціонування будівель 
Display®. на сьогоднішній день кампанією охоплено 
19 громадських будівель міста, де щороку за підсум-
ками року, який минув, на видному місці додають сві-
жий плакат-сертифікат Display®. Таким чином, відві-
дувачі мають можливість простежити, чи установи-
користувачі будівель дбають про ощадне й ефектив-
не використання в них енергії, та як їм це вдається. 

іншою важливою, без перебільшення знаковою 
подією 2008 р. (вперше в Україні і за два місяці до 
першого підписання європейської Угоди мерів з її 
обов’язковим Планом дій зі сталого енергетичного 
розвитку до 2020р.!) стало розроблення в. Смолієм 
Стратегії сталого розвитку у сфері енергоспоживан-
ня в м. Долина на 2009-2020 рр. У грудні 2008 р. сесія 
Долинської міської ради прийняла стратегію за осно-
ву, а вже в січні 2009 р., не чекаючи її остаточного за-
твердження (це станеться дещо пізніше, у травні) на 
сесію міської ради було винесено і затверджено Про-
граму реалізації Стратегії сталого розвитку в сфері 
енергоспоживання в м. Долина та охорони довкілля 
на 2009 рік. відтоді міська рада Долини регулярно за-
тверджує річну програму Стратегії сталого розвитку 
в сфері енергоспоживання на новий календарний 
рік, під яку в міському бюджеті закладають відповідні 
кошти, та розглядає звіт про її виконання за поперед-
ній період. 

А 10 лютого 2009 р. Долина разом з десятьма іншими 
українськими містами долучилась у Брюсселі до чи-
малої міжнародної групи перших підписантів Угоди 
мерів, що засвідчив своїм підписом під час урочистої 
церемонії в сесійній залі Європейського парламенту 
міський голова володимир Гаразд. 

Щоб повністю завершити створення міської системи 
енергоменеджменту в Долині, залишалось лише за-
провадити в структурі міськвиконкому посаду місь-
кого енергоменеджера, тож в. Смолію було запро-
поновано пройти стажування в міській раді з пер-
спективою майбутнього працевлаштування. Під час 
місячного стажування кандидат на енергоменедже-
ра, серед іншого, пройшов курс навчання в Центрі 
підготовки енергоменеджерів на базі національного 
технічного університету України «Київський політех-
нічний інститут» та відвідав Львів, де зблизька по-
знайомився з доробком відділу енергоменеджменту 
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Львівської міської ради. Після успішного стажування 
та за результатами конкурсу в. Смолія в березні 2009 
р. було призначено на посаду спеціаліста і категорії 
відділу економіки Долинської міської ради як фахів-
ця, відповідального за енергетичний менеджмент у 
місті.

на той момент первинна структура системи енерго-
менеджменту в бюджетній сфері Долини була вже 
сформована. Згодом у січні 2011 р. її дещо модифі-
кують, коли у зв’язку з появою нових завдань і роз-
ширенням сфери дії енергоменеджменту Долин-
ська міська рада ухвалить рішення про створення 
окремого відділу енергозбереження, інвестицій та 
муніципального розвитку у складі 3 чоловік на чолі 
з в.  Смолієм. Після цього міська система енергоме-
неджменту набуде свого сучасного вигляду (Мал. 1).

Тимчасом у червні 2009 р. згідно з рішенням загаль-
них зборів Асоціації «Енергоефективні міста України» 
володимир Гаразд очолив організацію, заступивши 
на цій посаді першого президента ЕМУ, міського го-
лову Кам’янця-Подільського Олександра Мазурчака 
після того, як того було призначено заступником мі-
ністра з питань житлово-комунального господарства 
України, і він склав зі себе повноваження мера. 

У жовтні 2009 р. в Долині розпорядженням міського 
голови було створено раду з питань енергозбере-
ження при міському голові. Її основним завданням 
стало формування засад місцевої енергетичної по-
літики та випрацювання відповідних рекомендацій 
для місцевої влади і всіх суб’єктів господарювання 
на території міста незалежно від форми власності й 
підпорядкування. Крім вищого керівництва міста, до 
складу ради ввійшли представники відділу освіти До-
линської районної адміністрації, місцевого бізнесу та 
мешканців. рада збирається 2-3 рази на рік залежно 
від потреби. 

ДосЯГНЕННЯ 
2009 рік, коли в будівлях бюджетної сфери Долини 
запрацювала система енергоменеджменту, став 
поворотним моментом у споживанні в них енер-
гоносіїв: на зміну зростанню споживання прийшло 

поступове його зменшення (Мал. 2), передовсім, 
за рахунок виявлення й усунення непродуктивних 
втрат. 

 

 

 

Це дозволило перейти до планомірного й плавно-
го зменшення лімітів споживання природного газу, 
електроенергії і води (Мал. 3) при одночасному до-
триманні необхідного температурного комфорту в 
будівлях.

характерно, що після запровадження енергоме-
неджменту реальне споживання енергоноресурсів 
у будівлях бюджетної сфери Долини за підсумками 
року щоразу виявлялось навіть дещо меншим від за-
планованих лімітів (Мал. 4). Це стало можливим зав-
дяки тому, що, подібно як у Львові, користувачі буді-
вель, зі свого боку, теж активно включились у процес 
управління енергоспоживанням.

заступник міського голови

працівники відділу  
енергоменеджменту

відповідальних за енергомоніторинг 
у бюджетних будівлях

1

3

5

Газ, тис. м3

Електроенергія, тис. квт•ч

холодна вода, тис. м3

Мал. 1. Структура системи енергоменеджменту  
в бюджетній сфері м. Долини

Мал. 2. Споживання енергоносіїв у будівлях бюджетної 
сфери Долини у 2007-2011 рр.
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Мал. 3. річні ліміти на основні енергоносії в бюджетній сфері Долини у 2009-2011 рр.
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в результаті, місто почало отримувати невеликі заоща-
дження бюджетних коштів (Мал. 5а), які, однак, невдов-
зі були цілком зведені нанівець стрімким зростанням 
тарифів на енергоносії в наступні роки (Мал. 5б). 

 

на жаль, передбачення щодо майбутнього наваль-
ного зростання тарифів на основні енергоносії, зро-
блені ще у 2006 р., справдились (Мал. 6). втім, саме 
за рахунок отриманих заощаджень удари, завдані по 
міському бюджету, було пом’якшено.

 

Тож, хоча загальні обсяги споживання енергоресур-
сів громадськими будівлями, що належать місту, і 
зменшуються, місто змушене платити за них щораз 
більше (Мал. 7). У 2011 р. видатки на придбання енер-
горесурсів для будівель бюджетної сфери сягнули 
833 тис. гривень, склавши 2,87% усіх витрат з міського 
бюджету, проте, на відміну від багатьох українських 
міст, це відбувається не за рахунок зменшення коштів 
на капітальні витрати. відповідно Долина спроможна 
не лише підтримувати в робочому стані свої основні 
фонди, але й проводити їх послідовну модернізацію.

НАзУстРІЧ НоВИм ВИКЛИКАм
Створення міської системи енергоменеджменту в 
Долині та амбітні зобов’язання, які місто взяло на 
себе, приєднавшись до Угоди Мерів, майже співпали 
в часі. Тож, не встигнувши перевести дихання після 
досягнення першого важливого рубежу на шляху до 
сталого енергетичного розвитку міста, відразу до-
велось братися за виконання нового, значно склад-
нішого завдання. Щоб до 2020 р. зменшити викиди 
СО₂ в місті більш ніж на 20%, ефективного управління 
споживанням енергії лише в будівлях бюджетної сфе-
ри було замало, це вимагало вже комплексного вирі-
шення з залученням житлового сектору, транспорту 
та місцевої промисловості. Потрібні були також чи-
малі гроші, яких у міському бюджеті бракувало. на 
порядку денному гостро постало питання пошуку по-
забюджетних коштів для продовження енергетичної 
модернізації міста. За цих обставин єдиним дієвим 
виходом було якнайшвидше опанування науки про-
ектної діяльності, щоб мати можливість користати з 
допомоги різних міжнародних і національних про-
грам та фондів.

Перший успішний проект, який розробила і подала 
міська рада, реалізували у тому ж таки 2009 р. він 
стосувався утеплення багатоквартирного житлового 
будинку, мешканці якого об’єднались в ОСББ. Зав-
дяки зменшенню втрат тепла споживання газу для 
опалення будинку скоротилось на 20-30%. Проект 
було виконано за фінансової підтримки Муніципаль-
ної програми врядування та сталого розвитку, яку 

а. Без врахування 
росту тарифів на 
енергоносії 
(тис.грн)

б. З врахуванням 
росту тарифів на 
енергоносії 
(тис.грн)

2009 р. 10,5 3,7

2010 р. 8,0 -3,7

2011 р. 15,0 -13,2

разом: 33,5 -13,2

Мал. 5. Заощадження коштів на енергоносії в бюджетній 
сфері Долини у 2009-2011 рр.

Мал. 7. видатки на енергоносії та капітальні витрати в 
бюджеті Долини у 2006-2011 рр.

Мал. 6. Тарифи на енергоносії 
в бюджетній сфері Долини у 2006-2011 рр.

0 

1 

2 

3 

4 

5 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

0 

0,2 

0,4 

0,6 

0,8 

1 

1,2 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Газ, грн/м3

Електроенергія, грн/квт•год

вода і стоки, грн/м3

 

0 

500
 

1000
 

1500

 2000

 
2500

2006  2007  2008  2009  2010 2011

Оплата енергоресурсів, тис. грн
Капітальні витрати, тис. грн



41

впроваджує в Україні Програма розвитку ООн (ПрООн/
МПвСр). його новизна полягала в тому, що 10% необ-
хідних коштів (загальна вартість проекту – 200 тис. 
грн) забезпечили самі мешканці. новаційним досві-
дом зацікавились інші ОСББ в місті.

наступного року було виконано вже три проекти. Це 
стало можливим не в останню чергу завдяки актив-
ній і взаємовигідній співпраці між міською владою та 
місцевими громадськими організаціями, що загалом 
є характерною особливістю Долини. Крім згаданої 
раніше Асоціації «Підприємці Долинщини», сьогодні 
в місті помітно вирізняється Центр підтримки розвит-
ку реформ, очолюваний Сергієм Гаргатом1, Благодій-
ний фонд громади м. Долина та Асоціація велосипе-
дистів Долинщини «велоКом».

Успішними проектами 2010 р. стали: 

 y «Оптимізація споживання теплової енергії в бю-
джетних установах м. Долина шляхом встанов-
лення автоматизованих систем керування тепло-
постачанням». Партнерами міської ради в проекті 
виступили Центр підтримки розвитку реформ 
та відділ освіти Долинської районної державної 
адміністрації(рДА). в чотирьох ДнЗ та одній школі 
на батареях опалення було встановлено термо-
регулятори, а на котлах – програматори, які авто-
матично регулюють режим роботи котлів залежно 
від температури в найхолоднішому приміщенні, 
що дозволило мінімізувати вплив людського чин-
ника. Загальна вартість проекту – 168 тис. грн., з 
яких 123 тис. грн – кошти державного бюджету в 
рамках всеукраїнського конкурсу проектів і прог-
рам розвитку місцевого самоврядування, який 
проводить фонд сприяння місцевому самовряду-
ванню при Президентові України, і 43 тис. грн. – з 
міського бюджету; 

 y «Дні енергії -2010. Заміни лампочку». Партнерами 
міської ради в цьому проекті, як і в попередньому, 
були Центр підтримки розвитку реформ та відділ 
освіти Долинської рДА. в усіх семи школах міста 
провели конкурс малюнків та есе на тему ефектив-
ного використання енергії. Кожна школа-учасник 
конкурсу отримала комплект з 60 енергоощадних 
ламп для заміни в себе традиційних жарівок, а 
найбільш активні й креативні з-поміж них – муль-
тимедійне обладнання. Проект було виконано за 
фінансової підтримки Посольства Королівства 
норвегії в Україні (40 тис. грн.); 

 y Заміна вікон і дверей на енергоощадні в ДнЗ «Со-
нечко». Партнером міської ради виступила громад-
ська опікунська рада дитячого садка. в результаті 
відчутно зменшились непродуктивні втрати тепло-
вої енергії, та покращився комфорт у приміщеннях 
садка. вартість проекту – 190 тис. грн. його профі-
нансовано за рахунок ґранту від ПрООн/МПвСр.

Подальший розвиток співпраці міського енергоме-
неджера з Долинською районною владою з приводу 
міських будівель, що перебувають в постійному ко-
ристуванні організацій районного підпорядкування, 
спричинився також до того, що на сьогодні всі школи, 
медичні і культурні установи в Долині (разом 14 бу-
дівель) охоплено кампанією добровільної сертифіка-
ції енергетичного функціонування будівель Display®. 
При цьому виготовлення відповідних плакатів-серти-
фікатів здійснюється за рахунок районного бюджету. 
відділ освіти Долинської рДА посунувся ще далі, за-
провадивши для шкіл власну систему місячних лімі-
тів, аналогічну до тієї, що діє в ДнЗ Долини. Контроль 
за їх дотриманням здійснює особисто начальник від-
ділу володимир Сподар. 

Тимчасом під час приватних відвідин Голландії місь-
кий голова Долини звернув увагу на те, наскільки по-
пулярним засобом пересування серед міських меш-
канців цієї далеко не бідної країни є велосипед, та як 
добре організовано там велосипедний рух у містах. 
в Гаазі він познайомився з робертом ван Ґамереном, 
фахівцем з планування велосипедного руху і міської 
інфраструктури. невдовзі в листопаді на запрошення 
в. Гаразда та за сприяння недержавної організації PUM 
Netherlands Senior Experts голландський експерт при-
був до Долини, де на нього вже чекала робоча група 
у складі в.Смолія, С. Гаргата і головного архітектора 
міста О. Славка. впродовж тижня спільної роботи було 
проаналізовано транспортну мережу міста і місцевий 
потенціал велосипедного руху та підготовлено відпо-
відну презентацію з висновками і рекомендаціями для 
депутатів міської ради і громадськості. відгуки були 
схвальними, тож, отримавши підтримку, робоча група 
вже самостійно взялась розробляти міську концепцію 
велосипедного руху. Таким чином, в Долині міський 
енергоменеджмент, початково обмежений будівлями, 
поширили і на транспорт, започаткувавши новий нап-
рямок роботи – сталу мобільність.

2011 рік, коли в місті запрацював відділ енергозбере-
ження, інвестицій та муніципального розвитку, при-
ніс наступні 4 проекти: 

1 Центр створили у 2007 р. (міська рада була одним із його співзасновників) для того, щоб місто могло користати також з міжнародної 
допомоги, призначеної для інституцій громадянського суспільства в Україні. Сьогодні Центр підтримки розвитку реформ – муніципаль-
ний координатор проектів Програми розвитку ООН у Долині, а Долина – місто-партнер ПРООН.
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 y Капітальний ремонт 7 багатоквартирних житло-
вих будинків. Загалом міська рада в партнерстві з 
Цент ром підтримки розвитку реформ подала про-
ектні заявки на 13 будинків, однак частину з них 
було відхилено. Показово, що в п’яти з відібраних 
будинків діють ОСББ. У трьох будинках провели 
капітальний ремонт даху з утепленням горища, у 
двох – капітальний ремонт ліфтів з заміною облад-
нання на енергоефективне, в одному – заміну внут-

рішньої мережі водопостачання, що протікала, 
та ще в одному – утеплення цоколя і підвального 
приміщення. Загальна вартість проекту – близько 
1,3 млн. грн, фінансування отримано за результа-
тами конкурсного розподілу коштів в рамках За-
гальнодержавної програми реформування і роз-
витку житлово-комунального господарства; 

 y «Створення кластерної моделі теплопостачання 
бюджетних установ м. Долина на основі місцевого 
альтернативного енергоресурсу – дерев’яних трі-
сок на базі Долинської районної дитячої лікарні». 
в цьому проекті міська рада виступила в ролі парт-
нера Долинської районної ради. Було проведено 
реконструкцію системи опалення будівлі лікарні 
включно з встановленням котла, що працює на 
відходах деревини, натомість на базі комуналь-
ного підприємства «Комунгосп» запустили техно-
логічну лінію з заготівлі, подрібнення і зберігання 
дерев’яних трісок. Завдяки цьому значно скороти-
лось споживання газу для потреб опалення лікар-
ні. Загальна вартість проекту – 780 тис. грн., з яких 
440 тис. грн – це кошти державного бюджету, виді-
лені в рамках всеукраїнського конкурсу проектів 
і програм розвитку місцевого самоврядування, і 
340 тис. грн. – з міського і районного бюджету; 

 y «Підготовка і проведення Днів сталої енергії у двох 
вибраних містах» – проект Асоціації «Енергое-
фективні міста України» в партнерстві з міськими 
радами Долини і Артемівська, спрямований на 
дитячу аудиторію. До виконання проекту в Долині 
активно долучились вчителі та учні 7 міських шкіл, 
відділ освіти Долинської рДА, Центр підтримки 
розвитку реформ (фактичний штаб Днів), Асоці-
ація «Підприємці Долинщини», тижневик міської 
ради «Добрі справи», приватна радіостанція «хви-
ля гір». наприкінці квітня в рамках Днів було про-
ведено тижневу тематичну «енергетичну» спарта-
кіаду, під час якої школи змагались між собою в 
наступних категоріях: відкритий урок, учнівський 
енергоаудит шкільної будівлі, стінна газета, малю-
нок, графіті, спортивне багатоборство, номер ху-
дожньої самодіяльності. Місцеві ЗМі докладно ін-
формували долинян про перебіг спартакіади, крім 
того, радіо в щоденних випусках дитячих студій 

«Ерудит» і «Лікнеп» регулярно подавало добірки 
цікавих фактів про енергоощадність, енергоефек-
тивність, глобальну зміну клімату та захист дов-
кілля. Заключного дня біля підніжжя пам’ятника 
Михайла Грушевського було урочисто закладено 
капсулу зі зверненням до майбутніх поколінь, піс-
ля чого вулицями міста рушив перший загально-
міський велопробіг на підтримку цього екологіч-
ного транспортного засобу, очолюваний на чолі з 
міським головою і його колегами з міської ради. на 
завершення Днів сталої енергії в міському Будин-
ку техніки відбулось нагородження переможців і 
учасників «енергетичної» спартакіади та великий 
святковий концерт юних талантів Долини. Загаль-
на вартість проекту – 200 тис. грн, частка Долини 
– 63400 грн, з яких 50800 грн – ґрант фінського 
фонду місцевого співробітництва, і 12600 грн – 
власний внесок міста;

 y Заміна вікон і дверей на енергоощадні в ДнЗ «Зо-
лота рибка». Партнером міської ради, як і у випадку 
ДнЗ «Сонечко», виступила громадська опікунська 
рада дитячого садочку. вартість проекту – 220 тис. 
грн. його так само профінансувала Муніципальна 
програма врядування і сталого розвитку ПрООн в 
Україні. 

У квітні 2011 р. працівниками відділу енергозбере-
ження, інвестицій та муніципального розвитку за до-
помогою програмного забезпечення ECORegion було 
створено кадастр викидів СО₂ в Долині, а ще через 
місяць – завершено розробку Плану дій зі сталого 
енергетичного розвитку міста Долини на 2011-2020 
рр. Після затвердження на сесії міської ради у травні 
документ було надіслано до брюссельського офісу 
Угоди мерів. Таким чином, Долина стала другим укра-
їнським містом після вознесенська, яке виконало ба-
зові зобов’язання підписанта угоди. З цього моменту 
пошук коштів почав вестися, виходячи насамперед із 
завдань, визначених ПДСЕр’ом. 

інвентаризація викидів СО₂ в Долині дозволила впер-
ше реально оцінити як загальний внесок міста у гло-
бальну зміну клімату (86992 т СО₂ у 2010 р.), так і вне-
сок окремих секторів міського господарства (Мал. 8). 
З’ясувалось, що найбільший місцевий забруднювач 
атмосфери – не будівлі, а міський транспорт (38% про-
ти 34%). Таке надмірне «захоплення» моторизацією в 
малому місті, де мешканцям на щодень доводиться до-
лати переважно невеликі відстані, свідчило радше про 
неусвідомлене марнотратство, ніж про господарність. 
Тому інший стратегічний документ, який сесія міськра-
ди затвердила одночасно з ПДСЕр’ом, а саме Концеп-
ція сприяння розвитку велосипедного руху в місті До-
лина на 2011-2020 роки, з’явився дуже впору.
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Мал. 8. внесок окремих секторів міського господарства у 
викиди СО₂ в Долині

Долинські аматори їзди на велосипеді після першо-
го міського велопробігу під час Днів сталої енергії 
теж не байдикували, а, згуртувавшись, створили 
Асоціацію велосипедистів Долинщини «велоКом», 
яка невдовзі стала активним партнером міської 
влади у справі популяризації політики сталої мо-
більності та створення в місті необхідної інфра-
структури для зручного і безпечного пересування 
велосипедистів. 

Так 28 серпня під час Дня міста в Долині вперше від-
булись змагання з велопошуку, в яких разом з до-
линянами у швидкості, кмітливості і спритності зма-
гались команди велосипедистів з Болехова, івано-
франківська, Стрия і Львова. Щоб якнайшвидше діс-
татись до кінцевого пункту, учасники змагань мусіли 
розв’язати низку хитромудро закодованих завдань 
у вигляді головоломок, ребусів і загадок. При цьому 
їм треба було не лише знайти прихованих агентів 
та порозумітись з ними, але й час від часу залучати 
випадкових перехожих. нагородження переможців 
відбулось на сцені Свята бойківського меду, після 
чого львівська команда влаштувала для присутніх 
ефектний показовий виступ з екстремальних вело-
випробувань. Захід було організовано туристично-ін-
формаційним центром «Бойківщина» та Долинською 
міською радою. необхідні кошти (5 тис. грн) надали 
приватні спонсори. 

наступного 2012 р. в Долині відбулись вже три масові 
велопробіги:

 y в липні – на захист української мови в Україні (178 
учасників),

 y у серпні – з нагоди 21-ї річниці незалежності на 
символічну дистанцію у 21 кілометр,

 y у вересні – на День міста в рамках заходу «День з 
велосипедом».

А створення восени долинською громадою Асоціації 
велосипедистів Долинщини «велоКом» стало логіч-
ним завершенням першого, організаційного етапу на 
шляху до визнання велосипедного транспорту рівно-
правним учасником вуличного руху в місті. 

Проекти, пов’язані з реалізацією політики сталого 
енергетичного розвитку Долини, у 2012 р. включали:

 y Міжнародний День води (22 березня). Партнером 
міської ради виступив відділ освіти Долинської 
рДА. впродовж тижня, що передував святу, у шко-
лах Долини відбулись тематичні заходи та вихов-
ні години. на згадку всі учні отримали спеціальні 
лінійки-пам’ятки споживача води. Для найменших 
долинян у дитячих садках було організовано кон-
курси малюнку, а їх учасників нагороджено пода-
рунками. в день свята вулицями міста пройшов 
дитячий костюмований парад під гаслом «Збере-
жемо воду для життя» на захист водних ресурсів 
планети. Святкування завершились урочистим 
відкриттям реконструйованого джерела питної 
води в міському парку. інформаційний супровід 
свята забезпечили місцеві ЗМі. Захід відбувся в 
рамках проекту з відновлення і впорядкування 
двох міських джерел, профінансованого торговою 
маркою «БонАква» компанії «Кока-Кола в Україні» 
(200 тис. грн); 

 y Облаштування велосипедної доріжки. Подавач 
проекту – Центр підтримки розвитку реформ, 
партнер – міська рада. За сприяння Державної 
автомобільної інспекції, Державної служби авто-
мобільних доріг і закордонних експертів було 
розроблено проектно-кошторисну документацію 
та отримано необхідні погодження. Перша в місті 
велосипедна доріжка загальною довжиною 3,35 
км пролягла рухливими вулицями Грушевського 
і шевченка, з’єднавши центральну частину міс-
та з парковою зоною і Привокзальною площею. 
вздовж усієї траси на дорожнє полотно нанесли 
відповідне маркування та встановили дорожні 
знаки, капітально відремонтували й розширили 
відрізок траси у міському сквері, обладнали 15 ве-
лосипедних стоянок (у т.ч. біля всіх шкіл), найбіль-
ша з яких – коло міського вокзалу. вартість проек-
ту – 406 тис. грн, з яких 256 тис. грн – з міського 
бюджету, і 150 тис. грн. – ґрант від ПрООн/МПвСр; 

 y «Дні енергії 2012. Екологічний транспорт» (16-
19 жовтня). Подавач проекту – Центр підтримки 
розвитку реформ, партнери – міська рада і відділ 
освіти Долинської рДА. в усіх школах міста відбу-
лись тематичні заходи, зокрема, учні взяли участь 
у конкурсах радіореклами і плакатів на підтримку 

34% 

22% 6% 

38% 
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міського велосипедного транспорту як найбільш 
екологічного. Зі школярами зустрівся роберт ван 
Ґамерен, який спеціально приїхав до Долини на 
запрошення міського голови. Кульмінацією свята 
стало урочисте відкриття щойно обладнаної вело-
сипедної доріжки та масовий святковий велопа-
рад нею, який завершився веселою безпрограш-
ною лотереєю для учасників. Також було урочисто 
відкрито перший на Прикарпатті пам’ятник вело-
сипеду. його викував і подарував місту долинянин, 
художник по металу руслан Попадинець. Проект 
було виконано за фінансової підтримки ПрООн/
МПвСр (12 тис. грн);

 y «впровадження енергозберігаючих заходів в бю-
джетних установах м. Долина». Подавач проекту 
– Благодійний фонд громади м. Долина, партнери 
– міська і районна ради. Для комплексної термо-
модернізації було вибрано будівлю Долинського 
краєзнавчого музею «Бойківщина» ім. Тетяни та 
Омеляна Антоновичів та будівлю, в якій розміще-
ні школа естетичного виховання, художня школа і 
станція юних техніків. в музеї утеплено стіни, замі-
нено вікна і двері на енергоощадні та систему опа-
лення з встановленням 2 газових конденсаційних 
котлів, а також капітально відремонтовано систе-
му освітлення з одночасним переходом на світло-
діодні світильники. Урочисте відкриття оновле-
ного музею відбулось 31 жовтня. в другій будівлі 
виконано заміну вікон і дверей на енергоощадні. 
Загальна вартість проекту 1,65 млн. грн, з яких 1 
млн. 190 тис. грн (115 тис. євро) – ґрант Європейсь-
кого Союзу в рамках програми «Підтримка захо-
дів з енергоефективності у малих містах України», 
230 тис. грн – з міського бюджету і 230 тис. грн – з 
районного;

 y Енергоефективна санація міських будівель за схе-
мою цільових екологічних інвестицій. Проекти, 
схвалені Державним агентством екологічних ін-
вестицій України на 2012 р., стосуються утеплен-
ня стін та заміни вікон і дверей у будівлях 4 ДнЗ, 
1 школи, районної стоматологічної поліклініки 
і цент ральної районної лікарні (43% від загаль-
ної площі будівель бюджетної сфери в Долині). 
Очікується, що в результаті проведених заходів 
споживання природного газу в бюджетній сфері 
зменшиться на 15%. Загальна вартість проектів – 
10,5 млн. грн за рахунок державного бюджету;

 y наприкінці листопада 2012 р. надійшла ще одна 
втішна звістка: Північна екологічна фінансова кор-
порація NEFCO затвердила концепцію проекту з 
енергоефективної модернізації дитячих садочків 
«Золота рибка» і «Сонечко», що передбачає повну 

відмову від газу за рахунок переведення опален-
ня на відходи деревини та встановлення сонячних 
колекторів. Технічно-економічне обґрунтування 
проекту за кошти ґранту від NEFCO підготувала 
шведська компанія Pöyry SwedPower AB за ре-
зультатами енергоаудиту, проведеного фахівця-
ми київської енергоаудиторської компанії “фіАТУ: 
фінанси & технології”. Це означає, що наступного 
року Долина отримає кредит від NEFCO на дуже 
вигідних умовах – терміном на 5 років під 3 відсот-
ки річних. 

Таким чином, робота відділу енергозбереження, ін-
вестицій та муніципального розвитку міської ради 
Долини із року в рік впевнено набирає обертів. Сьо-
годні вона охоплює енергоефективну модернізацію 
фонду будівель, розвиток велосипедного транспор-
ту, як найбільш екологічного, та підвищення обізна-
ності мешканців, зокрема, наймолодших, з енерге-
тичних питань. відповідне фінансування, яке розпо-
чалось із 35 тис. грн, виділених з міського бюджету у 
2008 р., у 2012 р. сягнуло 17 млн. 700 тис. грн (Мал. 9). 
При цьому основним джерелом надходження коштів 
давно стали державні і міжнародні цільові програми 
й ґранти, а також спонсорська допомога та грошові 
внески самих мешканців. Отримання цьогоріч ґранту 
від Європейського Союзу – вельми показовий факт, 
що свідчить як про довіру з боку інвестора, так і про 
відповідний професійний рівень подавача. 

сьогодні Долина займає друге місце в області 
після Івано-франківська за кількістю інвестицій 
в енергетичний сектор  Інвестор охоче йде сюди, 
знаючи, що його кошти не буде змарновано, а їх 
з максимальною користю використають для пот-
реб місцевого сталого енергетичного розвитку  
тож перспектива світлого енергетичного майбут-
нього для згуртованої і працьовитої громади цьо-
го прикарпатського містечка під далекоглядним 
керівництвом її очільників має всі підстави стати 
реальністю 
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ВстУП
Підписавши Угоду Мерів, муніципалітет міста Тбілі-
сі приєднався до ініціативи, згідно з якою Тбілісі до 
2020 року повинно стати «містом з низьким рівнем 
вуглецю», і цю мету буде досягнуто шляхом підтрим-
ки соціального та економічного розвитку міста.

Для досягнення цієї мети міська влада Тбілісі про-
аналізувала стан енергоспоживання в місті та підго-
тувала План дій зі сталого енергетичного розвитку 
(ПДСЕр) для міста Тбілісі.

З огляду на високий рівень енергоспоживання в 
міській зоні Тбілісі було визначено найважливіші гру-
пи енергоспоживачів і відповідний потенціал енер-
гозбереження і скорочення викидів CO2: транспорт, 
будівлі та інфраструктура (перероблення міських 
відходів та очищення стічних вод, вуличне освітлен-
ня, електричні і газові розподільчі мережі, зелені 
насадження). ПДСЕр було розроблено, щоб оптимі-
зувати енергоспоживання на території міста. Для за-
ощадження енергії і скорочення викидів CO2 цей до-
кумент передбачає для кожного з цільових секторів 
запровадження різноманітних заходів, що стосують-
ся відновлювальної енергії та енергоефективності. 
Департамент економічної політики муніципалітету 
Тбілісі є основним координатором процесу реалізації 
вищезгаданих заходів.

Процес випрацювання ПДСЕру включав:

 y розробку загальної стратегії зниження енергоспо-
живання у столиці,

 y створення реєстру базових викидів CO2 у Тбілісі,

 y розробку ПДСЕру із чітко визначеними заходами з 
підвищення енергоефективності до 2020 р.,

 y визнання муніципалітету Тбілісі в ролі основного 
адміністративного рушія  виконання зобов’язань, 
що стосуються діяльності, пов’язаної з енергоспожи-
ванням і використанням відновлювальної енергії на 
транспорті, в будівлях та комунальному господарс т-
ві, що неможливо без підтримки місцевої влади;

 y підвищення обізнаності громадян через поширен-
ня інформації про заходи, спрямовані на збере-
ження енергії.

реалізація цілей ПДСЕру та пов’язаних з ним заходів 
в місті Тбілісі завершиться скороченням викидів CO2 
на 25% до 2020 р.

бАзоВА ІНфоРмАцІЯ ПРо тбІЛІсІ
Тбілісі – столиця і найбільше місто Грузії  – розта-
шоване на берегах ріки Мткварі. Площа міста – 726 
км² (280 кв. миль) , населення – 1 480 000 жителів1.  в 
останні 10 років річний приріст населення складав 
1,1%. Згідно з підрахунками середня густота населен-
ня Тбілісі в 2005 р. була 2 937 осіб на км2. найщільніше 
заселений район міста  – Дідубе-Чугуреті з показни-
ком 7 855 осіб на км2, найнижчу густоту населення 
має район ісані-Самгорі (2 323 особи на км2). 2

Географія
Географія Тбілісі – це комплекс на Південному Кав-
казі , що лежить на 41° 43’ північної широти і 44° 47’ 
східної довготи. Місто розташоване у східній Грузії 
на обох берегах ріки Мткварі. висота розташування 
коливається від 380 до 770 метрів (1 246–1 968 футів) 
над рівнем моря; місто має форму амфітеатру, з трьох 
сторін оточеного горами. на півночі Тбілісі оточене 
Сагурамським хребтом, на сході та південному сході 
– долиною ріки іорі, на півдні та заході – закінчення-
ми  кількох гірських масивів (підхребтів) Тріалетсько-
го хребта. 3

Клімат
Клімат Тбілісі можна класифікувати як помірно во-
логий, субтропічний. на клімат міста впливають як 
сухі (центральноазійські/сибірські) повітряні маси на 
сході, так і вологі субтропічні повітряні маси (Атлан-
тика/Чорне море) на заході. в Тбілісі відносно холод-
ні зими та спекотне літо.  Оскільки місто з більшості 
сторін оточене гірськими масивами, розташоване 
близько до великих водних мас (Чорне та Каспійське 
моря), а великий Кавказький гірський хребет на пів-
ночі блокує доступ холодних повітряних мас з росії, 
мікроклімат  Тбілісі відносно м’який порівняно з ін-
шими містами, що мають схожий континентальний 
клімат вздовж тієї ж широти. 4

Постачання електроенергії в тбілісі
Услід за розпадом СССр на початку 1990-х рр. енер-
гетичний сектор Грузії та її столиці, міста Тбілісі за-
знав катастрофічного обвалу. імпорт і постачання 
електроенергії, нафти та газу для потреб промисло-
вості і житлового сектору різко скоротились. Систе-

1  http://en.wikipedia.org/wiki/Tbilisi.
2  План дій зі сталого енергетичного розвитку Тбілісі на 2011- 2020рр .
3  Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 

стосовно довкілля та ОБСЄ., с. 3.
4  http://en.wikipedia.org/wiki/Tbilisi#Climate.
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ма центрального теплопостачання перестали функ-
ціонувати,  і її більше не відновили. У той час ніхто 
в Тбілісі не мав безперервного енергопостачання. 
Постачання столиці електроенергією відбувалось 
за графіком, зі щоденними відключеннями, а взим-
ку деякі райони міста залишались без світла протя-
гом кількох днів. Майновий комплекс енергетичної 
галузі занепав, процвітали крадіжки електроенергії 
і корупція. За відсутності фінансової дисципліни в 
галузі вдавалось зібрати лише частину комунальних 
платежів від споживачів, що призводило до нако-
пичення величезних боргів у енергопостачальних 
компаніях і, як наслідок, робило їх неспроможними 
імпортувати потрібні об’єми електроенергії з сусідніх 
енергетичних систем. Це, в свою чергу, породжувало 
ще більший дефіцит. Після 2003р. (революції троянд) 
уряд за підтримки Міжнародної асоціації розвитку 
(IDA) в рамках Проекту підтримки ринку електро-
енергії перетворив енергетичних сектор у фінансово 
життєздатну, модернізовану і діючу галузь. Протягом 
кількох останніх років галузь забезпечує для своїх 
споживачів безперервне цілодобове електропоста-
чання, в т.ч. для житлового і громадського секторів, 
промисловості, транспорту та комерційних підпри-
ємств. Основні споживачі енергії в Тбілісі – це меш-
канці. Тбіліське метро – найбільший окремий спожи-
вач електроенергії. Тбілісі отримує електроенергію 
з кількох гідроелектростанцій, розташованих у місті 
або поблизу, а також з теплоелектростанції в місті 

Гарбадані, що за 39 км на південний схід від Тбілісі. 
Електроенергію в Тбілісі розподіляє АТ «Теласі». Голо-
вним акціонером «Теласі» виступає вАТ «інтер рАО 
ОЕС» (російська федерація). Це одна з найбільших 
компаній у галузі енергопостачання на енергетично-
му ринку Грузії. вАТ «Теласі» постачає 416 500 приват-
ним, державним і комерційним споживачам близько 
2 млрд. квт-год електроенергії на рік. 

і хоча мережу електропостачання в останні роки 
було покращено, вона й надалі в поганому стані після 
знищень 1990-х рр. на сьогодні технічні та комерцій-
ні втрати в розподільчій мережі вАТ «Теласі» сягають 
17-20%. 5

Постачання природного газу і опалення  в тбілісі
Більша частина Тбілісі забезпечена природним га-
зом. його використовують для опалення і приготу-
вання їжі в житловому секторі, а також для опалення 
державних та комерційних будівель. як паливо газ 
теж використовують промислові і комерційні підпри-
ємства. Постачає природний газ у Тбілісі ТзвО «Каз-
трансгаз».

У 1989 р. рівень споживання природного газу в Тбілісі 
склав понад 2,05 млрд. м3. в  1990-х рр. імпорт газу і 
його споживання різко скоротились. Протягом остан-
ніх років постачання природного газу покращилось. 
Сьогодні річне споживання газу складає близько 500 

Клімат тбілісі

місяць січ лют бер кві тра чер лип сер вер жов лис гру рік

середній 
максимум °C (°F)

5,9 

(42,6)

7,1 

(44,8)

12,2 

(54,0)

19,3 

(66,7)

23,1 

(73,6)

27,5 

(81,5)

31,0 

(87,8)

30,2 

(86,4)

26,1 

(79,0)

19,4 

(66,9)

12,7 

(54,9)

7,8 

(46,0)

18,6 

(65,5)

середньоденна 
температура °C 

(°F)

1,5 

(34,7)

2,4 

(36,3)

6,8 

(44,2)

13,0 

(55,4)

17,0 

(62,6)

21,1 

(70,0)

24,5 

(76,1)

23,7 

(74,7)

19,8 

(67,6)

13,6 

(56,5)

7,8 

(46,0)

3,4 

(38,1)

12,9 

(55,2)

середній мінімум 
°C (°F)

−1,5 

(29,3)

−0,8 

(30,6)

3,0 

(37,4)

8,1 

(46,6)

12,1 

(53,8)

16,0 

(60,8)

19,4 

(66,9)

18,6 

(65,5)

15,0 

(59,0)

9,4 

(48,9)

4,5 

(40,1)

0,5 

(32,9)

8,7 

(47,7)

Норма опадів, мм 
(дюймів)

20 
(0,79)

29 
(1,14)

31 
(1,22)

51 
(2,01)

84 
(3,31)

84 
(3,31)

41 
(1,61)

43 
(1,69)

35 
(1,38)

41 
(1,61)

35 
(1,38)

23 
(0,91)

517 
(20,35)

сер  к-сть днів 
опадів (≥ 1 мм)

4,0 4,6 5,9 7,6 9,7 8,7 5,7 5,7 5,0 5,6 4,4 4,0 70,9

середньомісячна 
к-сть сонячних 

годин
99,2 104,4 142,6 171,0 213,9 249,0 257,3 248,0 207,0 164,3 102,0 93,0 2051,7

5  Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 
стосовно довкілля та ОБСЄ.

(Джерела: Pogoda.ru.net, Обсерваторія Гонконгу для показників середньої кількості днів з опадами та сонячних годин)
Мал. 1. Середньомісячні кліматичні показники м. Тбілісі
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млн. м3. в місті спостерігається тенденція до зростання 
споживання газу. Основний споживач газу – житловий 
сектор. Система центрального теплопостачання в Тбі-
лісі розпалась в 1990-х рр. через брак палива та відсут-
ність технічного обслуговування міської розподільчої 
мережі. Сьогодні в місті немає системи цент рального 
опалення. Домогосподарства використовують інди-
відуальні газові і електричні обігрівачі. 6

Водопостачання в тбілісі
Забір, очищення і транспортування питної води до 
споживача, а також очищення стоків і дощової води у 
столиці і прилеглих районах здійснює приватна ком-
панія «Грузинська вода і енергія» (ГвЕ), що є право-
наступником колишнього державного підприємства 
«Тбілісі вода», в радянські часи відомого також під наз-
вою «Тбіл-Цкал-Канал». Сьогодні ГвЕ – лідер на ринку 
водопостачання Грузії та забезпечує високу якість 
послуг для муніципалітету Тбілісі, а також для прилег-
лих до міста районів, державних закладів, промисло-
вого і комерційного секторів. Компанія постачає 21 
м3/сек високоякісної питної води 24 години на добу 
без істотних затримок. вона обслуговує близько 400 
тисяч споживачів, з яких 2000 – це державні і громад-
ські організації, близько 15 тисяч – комерційні під-
приємства, решта – житловий сектор.  7

тбілісі як промисловий, соціальний і культурний 
центр
Тбілісі – важливий промисловий, соціальний та 
культурний центр не лише Грузії, але й Східної Єв-
ропи та Кавказького регіону. розташований вздовж 
історичного шовкового шляху, Тбілісі дотепер зай-
має стратегічну позицію на перехресті між росією, 
Туреччиною, вірменією і Азербайджаном, Європою 
і Азією, ісламським та християнським світом. Грузія 
сьогодні постає однією з найважливіших транзит-
них країн для світових потоків енергії, інформації та 
торгівлі. 8

Містом Тбілісі керують Тбіліська асамблея (сакребу-
ло) і Тбіліська мерія. Міську асамблею обираються 
раз на чотири роки. Міська асамблея обирає мера 
міста.

найбільша частка економічного розвитку Грузії 
пов’язна з економічною діяльністю у Тбілісі. Тбілі-
сі – центр економічної, комерційної та фінансової 
діяльності у Грузії. в столиці працює понад 50% усіх 
грузинських компаній. Промисловість, будівництво, 
торгівля, транспорт і телекомунікації складають еко-
номічну основу Тбілісі. Понад половина вартості всіх 
товарів і послуг у Тбілісі припадає саме на ці галузі.

Галузі економіки 2006 2007 2008

Сільське, лісове і рибне господарство 1,4 1,0 1,0

Промисловість 734,8 741,6 757,2

Домашнє виробництво 43,3 65,5 65,6

Будівництво 635,9 784,2 643,3

Торгівля, ремонт транспортних засобів і побутових приладів 1 498,2 1 636,2 2 204,4

Транспорт і зв’язок 1 206,7 1 333,8 1 392,5

Державне управління, оборона і правопорядок 386,8 837,3 1 019,1

Освіта 157,0 151,7 167,9

Охорона здоров’я і соціальний захист 200,4 270,3 351,4

інші послуги 789,5 1 187,9 1 311,2

всього доданої вартості 5 653,9 7 009,5 7 913,6

Мал. 2. валова додана вартість у Тбілісі (в поточних цінах, млн. ларі)
(Джерело: Управління державної статистики Грузії http://www.geostat.ge)

6  Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 
стосовно довкілля та ОБСЄ.

7  Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 
стосовно довкілля та ОБСЄ.

8  Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 
стосовно довкілля та ОБСЄ.
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З розвитком економіки з’явились екологічні пробле-
ми (зростання викидів CO2), тож екологічна політика 
стала актуальним питанням. Для муніципалітету Тбілісі 
основним стимулом до реалізації екологічної політи-
ки стало приєднання до Угоди мерів у 2010 р., що під-
креслило необхідність зменшення викидів CO2 через 
розвиток відновної енергетики і енергоефективних 
технологій, розширення зелених зон у Тбілісі та покра-
щення функціонування галузей з високим енергоспо-
живанням, як основного джерела викидів вуглецю.

З огляду на вищезгадане місто Тбілісі є одним з най-
більших споживачів виробленої та імпортованої 
енергії. Згідно з реєстром базових викидів CO2, підго-
товленого в рамках ПДСЕру міста Тбілісі, було вияв-
лено три основні галузі, що мають найбільшу частку 
викидів CO2. Це - транспорт, житлове господарство 
та інфраструктура (переробка міських відходів та 
очистка стічних вод, вуличне освітлення, електричні 
і газові розподільчі мережі та зелені зони). наявна 
екологічна ситуація негативно впливає на соціаль-
но-економічний розвиток муніципалітету і здоров’я 
мешканців.

транспорт
Згідно з реєстром базових викидів CO2 основне їхнє 
джерело – це місцевий транспорт. викиди, спричине-
ні автомобільним транспортом, залежать від марки, 
віку і технічного стану транспортного засобу, типу і 
якості пального, управління транспортним рухом, 
станом мережі доріг та природного провітрювання 
(загальний мікрорельєф міста, особливості його роз-
витку, метеорологічні параметри і сезонність), режи-
му роботи двигунів та інших факторів.

За даними 2010 р. у Тбілісі в користуванні було зареєст-
ровано 325 тисяч автомобілів усіх типів, що  склало 
41%  транспортного парку всієї країни. Загальна про-
тяжність доріг та автострад Тбілісі – 1 200 км. Пропус-
кна здатність основних і допоміжних доріг Тбілісі – 1 
500 автомобілів на годину. Слід зазначити, що біль-
шість автомобілів у Тбілісі  старі та в поганому стані, 
що збільшує викиди, спричинені транспортом. 9

відповідно до Другого національного звіту Грузії на 
виконання рамкової конвенції ООн про зміну клімату 
викиди СО2 у транспортному підсекторі у 2002 р. до-
рівнювали 1 111,9 Ґг, що склало 35,0% викидів СО2 в 
енергетичному секторі, 30% загальних викидів СО2 та 
10,1% викидів СО2 у країні загалом. У транспортному 
підсекторі основним джерелом викидів СО2 був до-
рожній транспорт, який у 2000 р. викинув у повітря 
1 052,9 Ґг СО2 або 94,7% від усіх викидів СО2 в цьому 
підсекторі. 10

Таким чином, під час випрацювання ПДСЕру Тбілісі було 
визначено шляхи розв’язання вищезгаданих проб-
лем в середньостроковій перспективі (2012-2018рр.): 
це включало збільшення частки громадського транс-
порту у загальному пасажирообороті. Особливу увагу 
буде приділено розвитку мережі електротранс порту, 
оскільки енергетичне навантаження електротранс-
порту (як от: трамвай і метро) в перерахунку на паса-
жира і на кілометр суттєво нижче ніж для інших ви-
дів громадського транспорту. Також очікується, що в 
майбутньому викиди від електроенергії буде значно 
знижено завдяки національному плану збільшення 
в секторі виробництва електроенергії частки енергії, 
продукованої гідроелектростанціями. Довгострокова 

2005 2006 2007 2008 2009

ввП в поточних цінах, млн. ларі 11 620,9 13 789,9 16 993,8 19 074,9 17 986,0

ввП в постійних цінах 2003, млн.ларі 9 935,6 10 868,0 12 208,8 12 491,4 12 019,7

реальний ріст ввП, % 109,6 109,4 112,3 102,3 96,2

індекс цін ввП, % 107,9 108,5 109,7 109,7 98,0

ввП на душу населення (в поточних цінах), ларі 2 689,1 3 133,1 3 866,9 4 352,9 4 101,3

ввП на душу населення (в поточних цінах), дол.СшА 1 483,5 1 763,5 2 314,6 2 921,1 2 455,2

ввП в поточних цінах, млн. дол.СшА 6 411,0 7 761,7 10 171,9 12 800,5 10 767,1

дол.СшА/груз.ларі (середнє за період) 1,78 1,67 1,49 1,67

Мал. 3. ввП Грузії (2005-2009 рр.)
(Джерело: Управління державної статистики Грузії http://www.geostat.ge)

9 Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 
стосовно довкілля та ОБСЄ, с. 37-38.

10 План дій зі сталого енергетичного розвитку Тбілісі на 2011- 2020рр., с. 9.
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стратегія для транспортного сектору (2018-2020 рр.) 
має на меті знизити використання приватних автомо-
білів та заохотити придбання автомобілів із низькими 
викидами через запровадження різноманітних обме-
жень і пільг (мається на увазі, що до того часу, коли це 
трапиться, громадський транспорт та інфраструктура 
вулиць будуть добре розвинуті і зможуть задовольня-
ти потреби суспільства стосовно швидкості, зручності 
та доступності).

будівлі
Загалом сектор будівель міста Тбілісі дуже вразливий 
з огляду на енергоефективність та викиди парнико-
вих газів. Це результат дії низки факторів: відсутнос-
ті центрального опалення будинків, наявної форми 
власності на будинки, відсутності і/або недоскона-
лості законодавчої бази в будівельній галузі. 

Сектор будівель згідно з ПДСЕром Тбілісі – це друге 
найбільше джерело викидів вуглецю. розглядаючи 
його, важливо розрізняти типи будівель за часом 
спорудження (до і після радянського періоду), функ-
ціональним призначенням та формою власності (ко-
мунальна/державна, кооперативна і приватна).

У радянський період житлове будівництво провади-
ли за радянськими будівельними нормами і стандар-
тами, коли через штучно занижені ціни на енерго-
ресурси та ігнорування природоохоронних аспектів 
питання енергоефективності взагалі не розглядали. 
Тож будівлі, споруджені за радянських часів, є одним 
з найбільших джерел викидів парникових газів. Після 
радянської епохи, за останні 10-15 років будівництво 
перетворилось на один з найбільш динамічних сек-
торів економіки Тбілісі, і міська влада Тбілісі всіляко 
сприяє його розвитку. вона забезпечила сприятливі 
інвестиційні умови та спростила процедури надан-
ня дозволів на будівництво.11  Проте, незважаючи на 
розростання Тбілісі протягом останніх 10-15 років, в 
будівництві не використовують енергозберігаючі ма-
теріали. Таку ситуацію можна пояснити відсутністю 
відповідного будівельного законодавства. 

Тбілісі – старе місто з величезною центральною іс-
торичною частиною, що називається «Дільницею 
старого Тбілісі». Будівлі тут переважно не перевищу-
ють трьох поверхів і збудовані з цегли. Тому стосовно 
енергоефективності та викидів парникових газів ці 
будівлі буде розглянуто окремо. Дільниця старого 
Тбілісі складається переважно з будинків, зведених 
до 1917 р., які можуть складати близько 10-12% усьо-

го житлового фонду Тбілісі. Аналіз старих житлових 
будинків з погляду компактності показує, що вони 
зазвичай добре спроектовані і не мають високого 
співвідношення  зовнішньої поверхні до загально-
го об’єму, внаслідок чого їм не притаманні надмірні 
теплові втрати. як один із шляхів теплових втрат тут 
слід розглядати одинарні вікна в дерев’яних рамах. 

Згідно із ПДСЕром Тбілісі (в рамках короткострокової 
стратегії (2011-2015 рр.)) заплановано підвищення 
ефективності систем опалення та частки відновної 
енергії в опаленні (геотермальна енергія, біомаса і 
сонячна енергія) комунальних будівель (дитячих сад-
ків, лікарень).

Середньострокова стратегія (2014-2017 рр.) перед-
бачає запровадження таких же ж заходів у громадсь-
ких будівлях, що не належать муніципалітету Тбілісі 
(школи, державні установи тощо). У довготерміновій 
перспективі (2015-2020 рр.) буде підвищено енерго-
ефективність і частку відновної енергії (головно гео-
термальної) для опалення фонду житлових будівель. і 
для житлової забудови частка відновлювальної енер-
гії в теплопостачанні  Також буде запроваджено й 
інші заходи з підвищення енергоефективності. 12

Комунальне господарство
Комунальне господарство (перероблення міських 
відходів та очищення стічних вод, вуличне освітлен-
ня, електричні і газові розподільчі мережі, зелені на-
садження) також вважають одним з основних джерел 
викидів парникових газів (викидів CH4). Це зумовле-
но відсутністю належної законодавчої бази управлін-
ня відходами. Загалом, комунальні відходи викидали 
на ділянках, де не застосовували навіть базові прин-
ципи управління сміттєзвалищами.

З 2006-2007 рр. управління комунальними відходами 
в Тбілісі значно покращилось. в 2006 р. було ство-
рено комунальний відділ прибирання та визначено 
його основні функції: 

 y Прибирання міста;

 y Уникнення накопичення відходів та роздільне 
збирання, перероблення і повторне використан-
ня сміття;

 y Збирання сміття, його обробка і захоронення;

 y Управління сміттєзвалищами;

11  Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 
стосовно довкілля та ОБСЄ, с. 26.

12  План дій зі сталого енергетичного розвитку Тбілісі на 2011- 2020рр., с. 7.
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 y випрацювання правил регулювання управління 
відходами і прибиранням;

 y Контроль за дотриманням правил, визначених 
законодавством у сфері управління відходами та 
прибирання.

Слід зазначити, що немає спеціального закону сто-
совно управління відходами, який би регулював 
цей сектор на державному рівні. Для потреб такого 
регулювання посилаються на наступні основні зако-
нодавчі акти: Закон Грузії про охорону довкілля (1997 
р.) та Закон Грузії про охорону здоров’я (1997 р.). 
на місцевому рівні відповідно до Основного закону 
Грузії про місцеве самоврядування (2006 р.), плану-
вання і здійснення збирання і захоронення побуто-
вих відходів належить до відповідальності місцевих 
органів влади. Однак, законодавство не вимагає від 
муніципалітетів випрацювання планів управління ко-
мунальними відходами чи з’ясування правового ста-
тусу цих планів, якщо такі створено. 13 Крім цього,  у 
2010 р. одне зі сміттєзвалищ було закрито, і відкрито 
нове, досить сучасне.

Постачає і розподіляє природний газ у Тбілісі ТзОв 
«Казтрансгаз Тбілісі».  розподільчу мережу газопос-
тачання можна також вважати одним із джерел ви-
кидів парникових газів. Загальна протяжність розпо-
дільчої мережі складає 2 450 км, частина її проходить 
під землею. Більшість підземних труб поважно по-
шкоджено внаслідок корозії та поганого догляду. За 
даними, наданими розподільчою компанією, втрати , 
спричинені витіканням газу, –  20-25%. «Казтрансгаз 
Тбілісі» періодично здійснює програму заміни ста-
рих металевих труб новими пластиковими. Компанія 
впроваджує програму щоденного моніторингу і усу-
нення витікання14, а щоб зменшити викиди CH4, «Каз-
трансгаз Тбілісі» розробила проект «Механізм чисто-
го розвитку», який зареєстровано в рамках рамкової 
конвенції ООн про зміну клімату http://cdm.unfccc.
int/Projects/DB/SGS-UKL1234786138.56/view.

Ситуація з озелененням міста дуже проблематична, 
особливо якщо порівняти його з площами зелених 
насаджень, які існували в радянський період. За-
гальна площа, вкрита парками, громадськими са-
дами і зеленими зонами в Тбілісі, надзвичайно мала 
порівняно з забудованою територією та кількістю 

населення, яке проживає в місті. Згідно з норматив-
ними актами15, розробленими в радянські часи і досі 
чинними, для міста з населенням понад 0,5 млн. жи-
телів площа зелених насаджень на одного мешканця 
повин на була складати не менше 15 м2. У випадку Тбі-
лісі ця цифра ніколи не перевищувала 13,0 м2 (у 1983 
р.). на жаль, сучасних даних для цього показника не-
має. Однак, згідно з Генеральним планом розвитку 
міста, в 2001 р. він був близьким до значно нижчого 
значення - 5,6 м2 на одного мешканця. Таке критичне 
зменшення могло бути спричинене  гострою енерге-
тичною кризою у Грузії в середині 1990-х рр.., коли 
міська влада була неспроможною контролювати ма-
сове вирубування дерев місцевими мешканцями для 
опалення і приготування їжі. наприкінці 1990-х та на 
початку 2000-х рр.  зелені зони знову зазнали надзви-
чайного тиску з боку нерегульованого і хаотичного 
будівельного буму, що перетворював парки і громадсь-
кі сади на ділянки під забудову. 16

ПЕРшІ сПРобИ І ДосЯГНЕННЯ 
Звичайно, всі ці проблеми вплинули на енергетич-
ний сектор з огляду на енергетичну ефективність, 
ощадність і/або безпеку. на жаль, протягом багатьох 
років не відбувалось жодних важливих і ґрунтовних 
зрушень, проте все ж певні позитивні зміни таки мали 
місце в Грузії і в Тбілісі зокрема. У 2007 р. Тбіліська 
міська рада схвалила концепцію «Міське планування 
енергоефективності» (МПЕ), яка охопила питання під-
вищення енергоефективності комунальних будівель. 
Концепцію  розробили разом спілка «Центр енерго-
ефективності Грузії» (ЦЕГ) та норвезька консультацій-
на компанія з питань енергоефективності і розвитку 
енергетичного бізнесу Energy Saving International 
(ENSI) за фінансової підтримки уряду норвегії. Слід 
зазначити, що місто Тбілісі ще не впроваджувало 
МПЕ. Паралельно з розробкою проекту МПЕ, ENSI і 
ЦЕЕГ провели навчання з питань загального енерго-
менеджементу для ключових осіб муніципалітету та 
створили базу даних комунальних будівель для моні-
торингу і зниження енергоспоживання в будівлях, що 
перебувають у комунальній власності, та планування 
майбутніх енергоощадних заходів. 

Захоплення і зацікавлення, пов’язані з активним за-
лученням до загальноміської енергетичної політики, 
було започатковано проектом «Управління галузями, 
пов’язаними з енергією, в місцевих органах влади» 

13  План дій зі сталого енергетичного розвитку Тбілісі на 2011- 2020рр., с. 105.
14  Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 

стосовно довкілля та ОБСЄ, с. 37-38.
15  нормативний акт – документ, який видається комперентним органом для встановлення, зміни чи відміни норми права. 
16  Міста Грузії. Тбілісі: загальна оцінка стану і тенденцій довкілля столиці Грузії – підготовлено в рамках проекту Програми ООн 

стосовно довкілля та ОБСЄ, с. 73.
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(MODEL). Лідер проекту MODEL – Львівська міська 
рада (Україна), координатор – Асоціація європейсь-
ких муніципалітетів «Energy Cities».

вищезгаданий проект розпочався в 2010 р. за фінан-
сової підтримки Європейської програми CIUDAD, 
участь у якому беруть шість пілотних міст (зокрема, 
Львів, Кам’янець-Подільський, Дрокія і Спітак) та не-
урядові організації з різних країн, включно з Грузією. 
Основна мета проекту – стати прикладом енергоме-
неджементу для своїх громадян та інших муніципа-
літетів в регіоні через призначення енергоменедже-
рів, організацію у своїх адміністраціях  підрозділів з 
енергоменеджменту, розробку місцевих ПДСЕрів і 
інформаційних систем щодо енергії, отримання фі-
нансування для цільових інвестицій та покращення 
комунікування з мешканцями з енергетичних питань.

З грузинського боку до проекту залучено муніципа-
літет Тбілісі і громадську організацію «Центр енерго-
ефективності Грузії». Учасники проекту пройшли ви-
шкіл з міського енергетичного планування, створено 
Департамент економічної політики з енергетичним 
підрозділом/командою з 1-2 працівників, які вико-
нують функції енергоменеджерів. в результаті, енер-
гетичний підрозділ/команда не є незалежною струк-
турною одиницею у складі муніципалітету.

в рамках проекту підрозділ/команда періодично зби-
рає місячні дані про енергоспоживання (споживання 
електроенергії, природного газу і води) в комуналь-
них будівлях за допомогою комп’ютерної програми 
ENSI Profitability. Ті будівлі, де виявлено споживання 
енергії понад норму, було проаналізовано, і в них 
впроваджують відповідні енергоефективні заходи. 
на сьогоднішній день на підставі зібраної інформації 
відібрано 155 дитячих садків для проведення відпо-
відних заходів із підвищення енергоефективності й 
використання відновних джерел енергії за сприяння 
іноземних донорських організацій (USAID, Winrock 
International).

Також в рамках проекту MODEL, ЦЕГ у партнерстві з 
муніципалітетом Тбілісі започаткував у комунальних 
будівлях (10 дитячих садків) кампанію «Display». Було 
відібрано близько десяти дитячих садків, в яких за-
проваджено управління споживанням енергії і води 
та викидами СО2. в рамках проекту заплановано по-
ширення кампанії «Display» на всі дитячі садки Тбілісі.

ВПРоВАДжЕННЯ І РЕзУЛЬтАтИ
наявний сьогодні в муніципалітеті Тбілісі механізм 
міської системи енергоменеджменту не відповідає 
своєму призначенню ( не забезпечує збирання даних 
і створення бази даних, їх аналізу й оцінювання, вибо-

ру методів аналізу і оцінювання наявної інформації, 
визначення джерел інформації та всіх інших кроків, 
що стосуються міського енергоменеджменту). він не 
дозволяє створити, розвинути й запровадити єдину 
міську систему енергоменеджементу, придатну для 
виконання відповідних енергоефективних заходів. 
розширена міська система енергоменеджменту в 
муніципалітеті Тбілісі (за відсутності центральної сис-
теми опалення та наявності невеликої кількості муні-
ципальних будівель (дитячі садки, спортивні центри, 
лікарні)) все ще економічно нежиттєздатна. 

Проте, згідно з інформацією, наданою Департамен-
том економічної політики муніципалітету Тбілісі, 
місто розглядає питання створення нового, більш су-
часного департаменту і/або агенції з питань міського 
енергоменеджменту. Очевидно, що основним стиму-
лом для нових зусиль є зобов’язання, окреслені Уго-
дою мерів.

відразу після того, як муніципалітет Тбілісі підписав 
Угоду мерів, Департамент економічної політики почав 
активно працювати над створенням ПДСЕру, участь 
у цій роботі взяв енергетичний підрозділ/команда, 
створений у рамках проекту MODEL-CIUDAD. Чле-
ни команди мали зустрічі з різними експертами, щоб 
з’ясувати основні заходи, які слід включити до ПДСЕру.

У процесі створення ПДСЕру вельми активну роль 
відіграли робочі групи, до складу яких увійшли пред-
ставники зацікавлених сторін (міжнародних, держав-
них і  громадських організацій, освітніх і дослідних 
установ та незалежні експерти). ініціатором і посе-
редником під час випрацювання ПДСЕру для міста 
Тбілісі стало німецьке товариство міжнародного 
співробітництва GIZ.

ПДСЕр, розроблений для міста Тбілісі, включає реєстр 
викидів CO2 та  визначає ціль для скорочення цих ви-
кидів. Загальна ціль для підписантів Угоди мерів – це  
скорочення викидів CO2 на 20% до 2020 р. Цьому слу-
гуватиме впровадження ПДСЕру у сферах діяльності, 
що належать до повноважень міської влади.

розглядаючи ПДСЕр Тбілісі, важливо зазначити, що 
вибраний на підставі реєстру викидів СО2 сценарій 
відрізняється від тих, що використовують у інших по-
дібних ПДСЕрах. Для Тбілісі вибрано сценарій «бізнес 
як звичайно» з урахуванням очікуваних змін в енер-
госпоживанні. Базовий сценарій визначає можливі 
тенденції розвитку початкового стану, якщо не буде 
реалізовано жодної енергетичної програми. 

реєстр базових викидів обраховує кількість CO2,  ви-
діленого на території Тбілісі внаслідок споживан-
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ня енергії за базовий період 2000-2009 рр. Базовий 
сценарій оцінює тенденції щодо викидів парникових 
газів протягом 2010-2020 рр. та дозволяє кількісно 
оцінити зусилля зі скорочення загальних викидів CO2, 
які міста-підписанти повинні прикласти, щоб викона-
ти свої зобов’язання за Угодою мерів. Базовий сце-
нарій і реєстр моніторингу викидів уможливлюють 
виявлення основних антропогенних джерел викидів 
СО2 та відповідно встановлення пріоритетності  захо-
дів, спрямованих на скорочення викидів.

Муніципалітет Тбілісі звернувся до USAID з прохан-
ням допомогти розробити ПДСЕр. ПДСЕр для Тбілісі 
було створено Програмою USAID/NATELI у співпраці 
з громадською організацією «Центр сталого розвит-
ку рЕМіСія» та громадською організацією «Центр 
сталого розвитку і політики». «Центр сталого розвит-
ку рЕМіСія» розпочав роботу над створенням реєст-
ру базових викидів для Тбілісі, базового сценарію і 
ПДСЕру.

Слід зазначити, що методологія, розроблена для 
впровадження ПДСЕру призначалась для міст, не 
включених у Додаток 1 Кіотського протоколу (тобто 
країн, які не  мали зобов’язань щодо скорочення ви-
кидів CO2). Це дає Тбілісі унікальну можливість слугу-
вати прикладом в регіоні.

Таким чином, якщо заходи, запропоновані ПДСЕром, 
буде здійснено до 2020 р., то загальний рівень вики-
дів CO2 в Тбілісі скоротиться на 24%. Крім того, буде 
збільшено і розвинуто природні «резервуари» для 
поглинання CO2, як от ліси довкола столиці і парки 
в місті.  разом з Угодою мерів муніципалітет Тбілісі 
прагне перетворити Тбілісі на «Зелену столицю» Пів-
денного Кавказу17.

У 2011 р. розроблений для Тбілісі ПДСЕр було по-
дано до Об’єднаного дослідного центру (групи в 
Єврокомісії, що відповідає за надання технічної і 
наукової підтримки ініціативі Угода мерів). 25 лис-
топада 2011 р. поданий ПДСЕр був офіційно схва-
лено Європейсь кою Комісією та прийнято як ке-
рівний документ для міста. Кінцева версія ПДСЕру 
включає реалізацію протягом 2011-2020 рр. енер-
гоефективних заходів, результатом яких стане ско-
рочення викидів CO2 на 25% (Таб. 3: Сценарії ско-
рочення викидів CO2 та «бізнесу як звичайно» для 
ПДСЕру міста Тбілісі) 18.

 

Муніципалітет Тбілісі вже розпочав реалізацію захо-
дів, передбачених ПДСЕром. Поки-що адміністрація 
мера зосередилась на транспорті і комунальній інф-
раструктурі, розвиваючи дорожну інфраструктуру, 
відновлюючи громадський транспорт та прокладаю-
чи сучасні кабельні лінії, встановлюючи розумні світ-
лофори і енергоефективне вуличне освітлення. 

Енергоощадні та енергоефективні заходи в будівлях 
включали заміну ламп розжарювання на енерго-
ефективні і/або встановлення в місцях загального 
користування сенсорних систем освітлення. 

Ще надто рано говорити про результати вже впрова-
джених заходів з погляду їх впливу на скорочення ви-
кидів CO2, оскільки офіційну оцінку буде представлено 
містом Тбілісі на другий рік після подання ПДСЕру. Од-
нак, було виконано деякі приблизні підрахунки нас-
лідків впровадження заходів, і попередні кількісні 
показники скорочення викидів CO2 виглядають нас-
тупним чином (Мал. 5): відновлення муніципального 
транспорту – 1 тис. т/рік; оптимізація автобусного 
парку – 15 тис. т/рік; функціонування системи контро-
лю/управління світлофорами – 5 тис. т/рік; розвиток 
інфраструктури доріг – 0,5 тис. т/рік; встановлення 
флуоресцентних ламп в місцях загального користу-
вання в житлових будинках – 11,7 тис. т/рік; покра-
щення послуг громадського транспорту – близько 
30  тис. т/рік; розвиток системи електричних трам-
ваїв – 30 тис. т/рік. Два останні заходи, представлені 
на Мал. 5, потрібно розглядати разом з іншими захо-
дами, результат яких поки-що невідомий, однак слід 
взяти до уваги майбутню перспективу. 19

17  http://winrock.ge/en/projects/previous/nateli/energy-efficiency
18  http://economicforum.ge/history/2012/Day%202/Mr.%20Mamuka%20Salukvadze.pdf
19  http://economicforum.ge/history/2012/Day%202/Mr.%20Mamuka%20Salukvadze.pdf

Мал. 4. Сценарії зниження викидів СО2 та «бізнесу як зви-
чайно» для ПДСЕру міста Тбілісі
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Муніципалітет Тбілісі також взяв дуже активну 
участь у проведенні Днів сталої енергії, Тижня ста-
лої енергії та Днів розумної енергії, ініційованих та 
організованих у Грузії Спілкою «Центр енергоефек-
тивності Грузії». 

Крім того, ініціатива Угода мерів у поєднанні з тбілісь-
ким досвідом участі в ній надихнула інші грузинські 
міста і муніципалітети. в результаті, самоврядні гру-
зинські міста руставі, Кутаїсі, Батумі і Ґорі невдовзі по-
ставлять свій підпис під Угодою мерів. Муніципалітет 
Тбілісі також залучено до інших міжнародних прог-
рам і проектів (наприклад, Угода Мерів, що рухається 
на Схід), які передбачають різноманітні заходи, що 
теж працюватимуть на скорочення викидів CO2.

Мал. 5. впроваджені заходи і заходи в процесі впро-
вадження у Тбілісі та кількісний показник скорочення 
викидів СО₂
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